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I finnek minden vonalon 
visszaszoritják az aroszokai 

Elfoglalták a norvég határon levő elvesztett te- 
rületeket. 200.000 müszaki embert kér a Szovjet 

Németországtól. 

Uj gazdasági kisérlet 
Sokan vannak európaiak, akik különösen a mai 

zaklatott, sorsterhes időkben sóvárgó szemekkel for- 
dulnak Amerika felé. Azt képzelik, hogy az Ujvilág 
a jólét és gondtaianság mai édenkertje. Ez a felfo- 
gás azonban végzetes tévedés. Amerikában is zug- 
forrong minden, Amerikának is sulyos gondjai van- 
nak, ezek azonban egészen más természetűek, mint 
azok a kérdések, amelyek bennünket, európaiakat, 
izgatnak. Amerikában, habár egyelőre még leplezet- 
ten is, olyan belső háboru van kialakulóban a tőke 
és a dolgozók között, amilyet nem látott még a vi- 
lág, ha egyszer tényleg összecsapásra kerül majd a 
sor. Égetővé vált immár a munkaadó és a munkás 
közötti viszony megreformálása a trösztök és mil- 
liárdosok hazájában, ahol legszembeszökőbbek az 
óriási anyagi ellentétek. Ha a mostanában igen sok 
államban hatalomra került diktaturák talán nem is 
rokonszenvesek, mégis el kell ismerni, hogy ezek a 
kormányformák sok tekintetben egészséges alapot 
teremtettek a munkaadó és a munkás viszonyát il- 
letőleg. Amerika nem akar hasonló elvek sze- 
rint berendezkedni, azonban kétségtelen, hogy ott 
is fogékony talajra találtak az egész államot szo- 
ros gazdasági egységbe kovácsoló eszmék. Azok az 
eszmék, amelyek bizonyos vonatkozásokban a tő- 
két is térdre kényszerítik. 

A tőke e szociális nyomás hatása alatt tehát 
minduntalan ujabb és ujabb próbálkozásokat tesz, 
hogy régi hatalmi pozíciójának fenntartása mellett 
a dolgozók időszerü igényeit is kielégitse. Először a 
jótékonyság révén igyekeztek megnyerni a munkás- 
ságot. Eveken át óriási összegeket fordítottak mun- 
kássegélyezésre. A munkás ugyan munkás maradt, 
de nagyszerű parkokat, lakásokat, klubokat, fürdő- 
ket, játszótereket létesítettek a számára. Minden te- 
kintetben gondoskodni igyekeztek az egészségi és 
kulturigények kielégitéséről, de mindez nem veze- 
tett célhoz, mert a legfélelmetesebb sztrájkmozgal- 
mak éppen azokat a vállalatokat bombázták, ame- 
lyek a legtöbbet tettek munkásaikért. Történtek 
ezenkivül más kisérletek is. Gyárak, különböző vál- 
lalatok elhatározták, hogy ezentúl az üzem nyere- 
ségében is részesítik a munkásokat, csakhogy meg- 
erősítsék bennük az együttérzést és a további mun- 
kakkedvet. Különös jelenség, de ez az ujitás sem 
vezetett gyümölcsöző eredményre. Megmaradt a tá- 
tongó szakadék éppen úgy, mint azelőtt munkaadó 
és munkás között. Már pedig a mai időkben az ál- 
lami lét szempontjából egyenesen veszélyes, hogy 
ellenségként álljon egymással szemben munkaadó és 
munkás. Hogy lehet ezt az ellentétet megszüntetni, 
hogy lehetne a termelésben a megértést biztosi- 
tani? Ez a probléma áll ma Amerikában minden 
kérdések központjában. 

Legujabban megszületett az a gazdasági meg- 
váltó eszme, amely talán tényleg a tőke és a mun- 
kások érdekeinek összekapcsolásához vezet. Ennek 
a gondolatnak az a magva, hogy az alkalmazott ne- 
csak a gépnez, necsak a termeléshez legyen láncol- 
va, hanem érdekelve legyen az eladásban is, szeme 
állandóan ott legyen a piacon. Ilyen módon nemcsak 
a termelő és a munkás érdekei találkoznak, hanem 
a fogyasztok érdekei is. A gyakorlati élet teremtet- 
te ezt a megoldást, amely határozottan eredménnyel 
kecsegtető. Egy Spoenemann nevű kályhagyáros, 
aki egyike a legkiválóbb szakembereknek egyébként 
már régen gondokkal küzdött. Elhatározta tebát, 
hogy megszünteti vállalatát és másutt próbál sze- 
rencsét. Midőn ezen elhatározását közölte munkásai- 
val, azok kijelentették, hogy szervezetük jelenté- 
keny összeget bocsát a vállalat rendelkezésére, 
hogy az égy tovább is termelhessen. A gyáros elfo- 
gadta ezt az ajánlatot, viszont a maga részéről azt 
javasolta, hogy bizottság alakuljon a munkások ré- 
széről, amely az üzemmenet minden ágában tevé- 
kenyen résztvesz. Igy két munkás azonnal elindult 

oits 

A finn hadvezetőség január 2-án az alanti harc- 
téri jelentést adta ki: Az ujév első két napján a 
karéliai félszigeten több kisebb összecsapástól elte- 
kintve, viszonylagos nyugalom volt. A keleti fron- 
ton a Ladoga-tótól északkeletre támadások voltak, 
de a finn csapatok több helyen megjavitották állá- 
saikat. Lavajervinél a szovjet csapatok tankjaik 
segitségével egész napon át támadtak, de visszaver- 
ték őket. Itt egy tankot a finnek elpusztitottak. A 
szovjet repülők Abo és Uleaborg városokat bom- 
bázták és ennek következtében több polgári sze- 
mély meghalt és megsebesült. 

A finn légi haderő és a légelháritó ütegek hét 
orosz bombavető repülőgépet lelőttek. 

Ezt a számot ellenőrizték. 
A Havas ügynökség jelentése szerint három 

szovjet repülőgép a nagy hóviharban finn területen 
kényszerleszállást hajtott végre. A legénységet el- 
fogták. 

SZOVJET REPÜLŐK TüÖBB VÁROST 
BOMBAZTAK 

Helsinkiből jelentik: A Ladoga-tótól északra 
eső fronton a finnek ujból több ponton javitottak 
helyzetükön. Aitojokinál a hadállások egy nap alatt 

többször is cseréltek gazdát és ennek során a fin- 
nek fegyvereket, valamint hadianyagokat zsákmá- 
nyoltak. A rastii szakaszon az ellenség támadását 
a finnek visszaverték. Suomisalminál a finnek foly- 
tatják a meghóditott területek tisztogatását és 
mindenütt üldözik a Junubrana felé visszavonuló 
oroszokat. 

A szovjet repülők tegnap több várost bombáz- 
tak. 

A légi támadásoknak áldozataik nem voltak és a 
károk egészen jelentéktelenek. A finnek két orosz 
bombavetőt lelőttek. 

Berlinből érkezett ujabb jelentés szerint a 
szovjet kormány nem 20 ezer, hanem 200 ezer mű- 
szaki ember sürgős küldését kérte a német kor- 
mánytól a Finnország ellen folytatandó hadművele- 
tek sikeres befejezése érdekében. 

Elsősorban mérnököket és szakmunkásokat 
kérnek, 

akiknek magas munkabért helyeznek kilátásba. Az 
ellenségeskedések kitörése után, ugyanis olyan hiá- 
nyok és mulasztások mutatkoztak, amelyek pótlá- 
sáról, illetve helyre állitásáról sürgősen gondoskod- 
ni kell. (Dunaposta.) 

Az oroszok 300 ezer emberrel támadják 
a Mennerheim-vonalat 

A francia lapok a finnországi hadművele. 
tekkel, az angolok háborús erőfeszítéseivel és 
egy újabb békeoffenzívával foglalkoznak. A 
Populaire azt állítja, hogy 

az oroszok 300 ezer főnyi hadsereggel tá- 
madják a Mannerheim-vonalat, 

mig a finnek csak 100 ezer főnyi hadsereget ál. 
liíthatnak szembe, azaz Dávid harcol Góliáttal, 
vagy miként az angolok mondják, a minőség 
harcol a mennyiség ellen. 
- A Figaro azt követeli, hogy a szövetségesek 
ne tegyenek különbséget a németek és az oro. 
szok között. - A Le Matin szerint Anglia nem 
adhatott szebb újévi ajándékot, mint a kétmillió 
fiatalember behívását, amivel három millióra 
emelkedik az angol hadsereg létszáma. Anglia 

üzletszerző útra is, hogy a fogyasztókat felkeresse 
és azok esetleges kivánságait megismerje. Csakha- 
mar minden tekintetben kedvezőre fordult a hely- 
zet. A gyáros elmesélte, hogy már nem kell estén- 
kint az üzemet körüljárnia és megnéznie, hogy nem 
maradtak-e égve a lámpák. A munkásokat éppen 
úgy érdekii az üzletmenet, mint őt. Mindenütt ott 
a szemük, mindenben takarékoskodnak, már nem 
mondják: Én megcsinálom a dolgomat és a többi 
a tulajdonos gondja. Folytonosan azon törik a fe- 
jüket, hogyan lehetne jobb kályhákat késziteni és 

misül. (Rador.) 

erőfeszítéseinek nincsenek már határai és ha va- 
lamibe belekezdett, azt akadály nélkül végre is 
hajtja. p 

A LOrdre szerint ; , 
a mai Németország ellenállóképessége ki- 
sebb, mint II. Vilmos császár idejében volt 

és hogy a katonai vereséget elkerülhesse, újabk 
erőfeszítéseket tesz olyan béke elérésére, amely 
biztosítaná hódításait. 

A LOeuvre azt írja, hogy a béke sohasem 
korai, de csak a valódi béke az, amit el lehet 
fogadni. Egy olyan kompromisszumra, mint a 
melynek következtében a háború hat hónap múl 
va ismét kitörhet, háromszor is nemmel vála- 
szolunk. Ki kell tartanunk mindaddig, amíg az 
erőszak politikája egyszersmindenkorra megsem- 

olcsóbbitani a termelést, mert érdekeltek az egész 
üzemvitelben. Ennek a példának máris számos köve- 
tője akadt. Ilyen módszerrel próbálkozott meg egy 
cipőgyár és más vállalatok is és a kísérlet mindig 
a legjobb eredményre vezetett. Amerikában talán 
csakhamar népszerűvé lesz, kijegecesedett formákat 
ölt majd ez az uj módszer, amely alkalmasnak lát- 
szik arra, hogy gazdasági megrázkódtatás kizárá- 
sával egy nevezőre hozza a tőkés, a munkás és a 
fogyasztó érdekeit. 

(F.) 

JEGYZETT MÁR HADFELSZERELÉSI BÓNI? 
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A FINNEK HATALMAS HADIANYAGOT 
ZSAKMANYOLTAK. 

Londonból jelentik: A finnek újabb fölényes 
győzelmet arattak a Ladoga-tótól 50 mérföldnyire 
északra. Ezen a vidéken három válogatott katonák- 
ból álló szovjet hadosztály harcolt. A finnek ennek 
a gyalognadosztálynak 

két ezredét megsemmisítették, 
míg a bharmadikat visszakergették. Itt 29 harciko- 
csit, 3 páncélos kocsit, 14 tábori ágyút, 216 nehéz 
és könnyű gépfegyvert és 1600 orosz fegyvert zsák- 
mányoltak. Az angoi haditudósítók jelentik lapjaik- 
nak, hogy a finnek Petsamo és Murmanszk között 

10.000 főnyi orosz csapatot vágtak el támasz- 
pontjuktól 

és így ezek kénytelenek lesznek magukat napokon 
belül megadni. A Reuter ügynökség haditudósítója 
jelenti, hogy a finnek legfőbb imája meghallgatás- 
ra talált és a gyilkos hóvihar, amely a napokban is- 
mét megkezdődött megbénította a Mannerheim vo- 
nal elleni nagy támadást. (Radiopress.) 

Megerősítik azt a hírt, hogy a finn hadsereg bal- 
szárnya az északi vonalon visszafoglalta Nautsitól 
Petsamóig a norvég határral szomszédos területet. 

Közös FRANCIA-ANGOL SEGITSÉG! 

A francia és angol kormány között tovább foly- 
nak a tanácskozások a Finnországnak nyújtandó se- 
gélynyújtás tárgyában. A nyugati nagyhatalmak 
a finn önvédelmi harc hathatós támogatását is tel- 
jesen közös szellemben szervezik meg. Elsősorban 
a finn tűzérséget, azután a légi haderőt fogják meg- 
erősíteni és végül szó van a kórházi anyagok után- 
pótlásáról is. Lehetségesnek tartják, hogy mindeze- 
ken felül a zord éghajlathoz szokott alpesi elemek- 
ből álló zászlóaljakat is szerveznek a Finnországba 
való sürgős szállítás érdekében. 

Newyorkból érkezett jelentések szerint Hoover 
volt elnök bejelentette, hogy 220 amerikai ujság 
közli a gyűjtésekre való felhivást és újabban ismét 
. 100.000 dollárt gyűjtöttek össze. 
A Hoover vezetése alatt álló bizottság eddig 300 
ezer dollárt küldött Finnországba. (Radiopress.) 

AMERIKA ELENGEDI FINNORSZÁG 
! ADOSSAGAT. 

Párisból jelentik: Arra a táviratra, amelyet 
a Népszövetség főtitkársága a népszövetségi tanács 
december 18-iki határozatával kapcsolatban a fran- 

cia kormányhoz intézett, Daladier ugyancsak távi- 
ratilag válaszolt és közölte, hogy Franciaország a 
Népszövetség alapokmány rendelkezéseinek és az 
abban foglalt formaságoknak megfelelően köteles- 
ségének tartja a megtámadott Finnország megsegí- 
tését. Franciaország kész a többi hatalmakkal 
együttműködni, a népszövetségi határozat szellemé- 
ben függetlenül attól, hogy azok tagjai, vagy nem 
tagjai a Népszövetségnek. (Rador.) 

Washingtoni politikai körökben úgy tudják, 
hogy az amerikai kongresszus egyhangú határo- 
zattal el fogja engedni Finnország amerikai adós- 
ságait. Hír szerint a törvényhozás azokról a lehető- 
ségekről is tanácskozni fog, hogy megszakítja a 
Szovjettel való diplomáciai összeköttetést. 

A SVEDORSZAGBAN ÉLő AMERIKAIAK BE- 
LEPNEK A FINN HADSEREGBE. 

A stockholmi amerikai főkonzul felhívta a 
Svédországban élő amerikai állampolgárokat, hogy 
jelentkezzenek katonai szolgálatra a finn zászlók 
alá. Az amerikai nőket pedig arra kérte fel, hogy 
minél többen vállaljanak szolgálatot a finn vörös 
keresztes akcióban. 

A szerb egyház 
karácsonya 

A görög keleti szerb egyházban holnap, pénte- 
ken kezdődnek a karácsonyi istentiszteletek. A te- 

mesvári szerb székesegyházban pénteken reggel 
nyolc órakor istentisztelet lesz, délelőtt tíz órakor 
ájtatosság és délután négy órakor vecsernye. Szom- 
baton, a Szenteste napján, reggel nyolc órakor is- 
tentisztelet, délelőtt tizenegy órakor liturgia, dél- 
után négy órakor vecsernye. Vasárnap, karácsony 
első ünnepén reggel nyolc órakor istentisztelet, dél- 
előtt tíz órakor ünnepi nagymise, szent Basilius li- 
turgiája és ugyanekkor felolvasásra kerül a szent 
színódus pásztorlevele is. Ebben a szent szinódus 
inti a híveket, hogy csakis a hit révén lehet az igazi 
békét megóvni. Hétfőn, karácsony másodnapján az 
ünnepi istentisztelet a gyárvárosi szerb plébánia- 
templomban megy végbe és pedig reggel hét óra- 
kor istentisztelet, délelőtt tíz órakor ünnepi nagy- 
mise és este hét órakor ájtatosság. Kedden ugyan- 

ilyen időpontban lesznek az ünnepi istentiszteletek. 
A belvárosi székesegyházban Kosztics Szlobodan 
esperes mondja az ünnepi nagymisét, a Gyárváros- 
ban Gaics Dusan plébános, a mehalai szerb tem- 
plomban pedig Filipov Lyubomir lelkész végzi az 
istentiszteletet. A templomi szertartások alatt köz- 
reműködnek a szerb dalegvésületek i. 

A külliöldi lapok elismerően 
irnak II. Carol király ujévi 

beszédéről 
A világlapok részletesen közlik őfelsége, II. 

Carol király ujévi beszédét és bő tudósitásokban 
számolnak be a constantai ünnepségekről. 

A nagy jugoszláv lapok: a Politika és a Vre- 
me is a legnagyobb részletességgel közölték a con- 
stantai ünnepségek lefolyásáról érkezett tudósitá- 

sokat. A Pravda közli őfelsége II. Carol király és 

Tatarescu miniszterelnök beszédeinek fontosabb 

részleteit. A jugoszláv sajtó hangoztatja, hogy Ro- 

mánia békepolitikát követ, de el van határozva, 

hogy a jog alapján kijelölt határait minden erővel 

megvédelmezi. 
A belga lapok is hosszu beszámolóban közlik 

őfelsége II. Carol király constantai beszédet. A Le 

Soir rámutat arra, hogy Románia erőfeszítései oda- 

irányulnak, hogy férfiasan megvédelmezze az ősök 

örökségét és a Chisinauban, Cernautiban és Gyula- 

fehérváron hozott határozatokat. 

A német lapok is beszámolnak a constantai ün- 
nepségekről, valamint az ott elhangzott beszédek- 
ről. A német sajtó hangoztatja, hogy 

Románia uralkodójának és miniszterelnökének 
beszédeből kitünik, hogy ez az ország is a bé- 

két akarja. 

Valamennyi nagy olasz lap hangsulyozza a con- 
stantai beszédek nagy fontosságát. A lapok kieme- 
lik az uraikodó beszédének azon szakaszait, ame- 

lyek a külpolitikára vonatkoznak és hangsulyozzák 
többek között, hogy Románia a béke politikájának 
híve, de készen áll arra is, hogy minden jogos igé- 

nyét megvédelmezze, valamint arra is, hogy béke- 
jobbot nyujtson minden nemzet számára. 

Hasonló nagy cikkeket szentelnek a beszédnek 
a svájci lapok is. (Rador.) 

....................................... 

Földrengés után árviz pusztit Törökországban 
Ujabb földlökések 184 házat döntöttek romba 

Ankarából jelentik: A Havas ügynökség jelen- 
tése szerint az Izmir környéki áradások számos falu- 
ra terjedtek ki. Mustafa Kemal pasa közseég vala- 

mennyi háza víz alatt áll és a lakosság a tetőkre 
menekült. A vizbefulladtak számát legalább ezerre 
becsülik. Inonu köztársasági elnök tovább folytatja 
utját a főldrengéssujtotta vidéken. 

A kedd délutáni újabb földlökések során Anató- 
lia kisebb községeiben újabb 184 ház dőlt romba. 
Az áradások során Balihesri város és a környékén 
levő kis helyiségekben több, mint 300 házat az ár 
magával ragadott és 762 ház a lakhatatlanságig 

megrongálódott. Az árvíz több hidat is ledöntött. 

Csáky magyar külügyminiszfer 
Olaszországba uftazik 

Rómából jelentik: Csáky István gróf ma- 
gyar külügyminiszter rendkívüli olaszországi uta- 
zásával kapcsolatban élénken foglalkozik az 
olasz sajtó. A Corriere della Sera szerint Csáky 

látogatásának magánjellege ellenére is alkalmat 
találhat több olasz előkelő személyiséggel való 
érintkezésre. A lap szerint Csáky gróf rövid sza- 
badságát San-Remoban tölti. 
........... 

Nagy tüz egy bucurestii blokkházban 
Bucurestiből jelentik: A Calea Mosilor 69 sz. blokk 

házban az elmúlt éjjel fél 2 órakor tűz keletkezett. 
A lakók között óriási pánik támadt és nagyrészük 

hiányos ruhában rohant ki az uccára és az erkélyek- 

re. A házban levő több üzlet berendezése és áru- 
raktára eipusztult. A Calea Mosiloron pusztított 
tűzvészt csak reggel 9 órakor sikerült megfékezni. 

A kár 10 millió lei, de a tűz okát még mindig nem 

sikerült megállapítani. A bérpalota lakói éjjel 1 
órakor arra ébredtek fel, hogy a tető lángokban 
áll. A pánik leírhatatlan volt és az emeleti lakók 
megmentésére mentőzsákot használtak a tűzoltók. 

A déli órákban a tűz ismét lángra lobbant és az 

összeomló ízzó gerendák újabb tűzfészkekké váltak, 

úgy, hogy a tűzvész katasztrófális méretekkel fe- 

nyegetett, 

ezeu mzzmzzzmazm z neetaokezetsaskazoamsyeteszg tzszz azttszsz öezszzzztlte zozmefegvoza tazezeya 

Fagyhullám tombol az ország minden részében 

Craiovan 25 fokra szállt alá a hőmérséklet. 
Megfagyott embereket találnak az országuton. - Farkascsordák garázdálkodnak. 

Bucurestiből jelentik: Az ország különböző ré- 
szeiből arkezett hirek szerint a nagy hidegnek szá- 
mos emberáldozata van. Vlascamegyében három 

megfagyozt embert találtak. Iasiban egy ismeretlen 
férfi holttcstét találták az uccán. Madarjac község- 

ben egy gazdálkodó megfagyott az úton. Brailában 
Duca Marin 53 éves postás megfagyott. Caracal- 

ban ugyancsak megfagyott ember holttestét talál- 
ták. A farkasok is nagy károkat okoztak a falvak- 

ban. Curtea de Argesnél a külvárosban láttak far- 

kasokat 

Buzau környékén a fagy újabb két áldozatot 

követelt. Colindru község közelében Petre Istrate 

gazdálkodót az országúton érte utól a hóvihar és 

a szerencsétlen ember összeesett, majd pedig meg- 
fagyott. Putroase község közelében ugyancsak meg- 

fagyva találták Petre Irimia gazdálkodót. Galatiból 

érkezett jelentés szerint Gausti községben Ion Di- 

mitriu fagyott meg. 

Cernauti közelében 24 órán át tombolt a bó- 
vihar, 

"a Cernaut és Sadagura közötti útvonalon Calma- 

niuc Anita Moldovita községbeli asszonyt megfagy- 

va találták. 
Az elmúlt este Bucurestire sűrű köd borult, a 

mely csak a reggeli órákban engedett fel valameny- 

nyire. A köd éjszaka oly sűrű volt, hogy még a gya- 

logosok is csak nehezen közlekedhettek. Szerdán 
délben Bucurestiben minusz 12 fokot mértek, míg 
Craiovan az elmúlt éjszaka 

minusz 25 fok volt a hőmérséklet. 

Szerdán reggel a hőmérséklet minusz 22 fokra szál 
lott le. 

VALMAY támnciskolájában 
Piata Unirli 3. 

Január 8-án 

uj tánckurzus kezdőtdik. 
Táncorák: hétfő és csütörtök. 

...... 
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Japán-orosz 
határtárgyalások 

Tokióból jelentik, hogy Japán és Szovjetorosz- 
ország között a mandzsuriai és a mongoliai hatósá- 
gokkal lefolytatott tanácskozások eredményeképpen 
megállapodás jött létre, amelynek értelmében ve- 
gyes bizottságok elvégzik a határmegjelölési mun- 
kálatokat abból a célból, hogy a gyakori határin- 
cidenseket a jövőben elkerüljék. A megállapodás a 

Mandzsukuo és Oroszország, valamint Külső-Mon- 

golia között elterülő teljes határterületre vonatko- 

zik. Moszkvában a tárgyalások tovább folynak. 

Németország 
nem egyezséggel, hanem 

a iegyverek erejével teremti 
meg a békét 

A németek sikeresen visszavertek egy angol repülőtámadást. Cáfolják 
a Göring megsebesüléséről elterjedt hirt. Amerika tiltakozott London- 

ban a Németországba írányitott postacsomagok elkobzása miatt 

Belgrádból jelentik: A Politika berlini jelentése 
szerint kedden este az a hír terjedt el, hogy Göring 
vezértábornagy egy vadászaton könnyebben megsé- 
rült. A hírt illetákes helyen megcáfolták és közöl- 
ték, hogy a vadászaton nem Göring, hanem az ad- 
jutánsa sérült meg. Illetékes körökhöz az ujságírók 
kérdést intéztek Hitler birodalmi vezér jelenlegi 
tartózkodási helyét illetően és azt a választ kapták, 
hogy a vezér sem a nyugati fronton, sem a tenger- 
parton nem tartózkodik. Berlinben azt várják, hogy 
a mai napon közölni fogják a kancellár hollétét. 

NÉMET éS ANGOL REPÜLŐK HARCA. 

Az angol lapok nagy részletességgel közlik 
a három brit bombavető repülőgép harcát a 17 
német Messerschmidt-géppel. Az angol gépek 
őrjáratot tartottak, hogy német hadihajókat 
fedezzenek fel, amikor Helgolandtól 80 mérföld- 
nyire délnyugatra 12 német vadászgép három- 

ezer méter magasságban megtámadta őket. An- 
nak ellenére, hogy 

az angol gépek négyszeres tűlerővel álltak 
szemben, ; 

felvették a harcot. Az egyik angol gépet lelőt- 
ték, a másik még nem tért vissza támaszpontjá 
ra, a harmadik azonban hat Messerschmidt-gép 
központi támadása ellenére két gépet lelőtt és 
sértetlenül hazaérkezett. A német gépek táma- 
dásainak kivédése céljából háromezer méterről 
zuhanó repüléssel 20 méterre ereszkedett le a 
tenger színe fölé és így sikerült az ellenséges tá- 
madást kivédve, elmenekülnie. (Rador.) 

Egy angol repülőgép, amelyet német gépek ül- 
döztek, találat következtében lángbaborult és bel- 
ga területen Taeren közelében lezuhant. Az egyik 
pilóta ejtőernyő segítségével ért földet, míg a má- 
sik kettőt sikerült kimenteni a repülőgép romjai 
alól. Mindhárman könnyebb sérülésekkel menekül- 
tek meg. 

Csekély tüzérségi tüz a nyugati íronfon 
Berlinből jelentik: Három legmodernebb tipusu 

angol repülőgép kedden délután megkisérelte, hogy 
az egyik német kikötőbe hatoljon. Az ellenséges re- 
pülőgépeket Messerschmidt gépek támadták meg és 
mindhármat rövid harc után lelőtték. A német lé- 
gihaderő nem szenvedett veszteséget. 

A francia nagyvezérkar hivatalosan közli, hogy 
a nyugati harcvonalról nincsen semmi jelenteni való. 

A német hivatalos jelentés szintén egészen rö- 
vid szövegű. E szerint a nyugati arcvonalon cse- 
kély tűzérségi és járőrtevékenység volt. A határőr- 
ző és felderítő tevékenység is lényegtelen volt. Meg- 
említi még a jelentés, hogy ellenséges repülők meg- 
kisérelték, hogy a német tengeröblökbe jussanak és 
n során a német repülők 3 angol repülőgé 
lőttek le. Német részről peni volt esztesőn. egépet 

KÉT SVED GőzZös ELSÜLLYEDI. 
A Lars Magnus Troszeli 1950 tonnás svéd gő- 

zös aknára futott és elsüllyedt. Legénységének na- 
gyobb részéet megmentették. 

Tallinba érkezett hirek szerint valószinü, hogy 
a Mina nevü 1176 tonnás svéd gőzös aknarobbanás 
következtében elsüllyedt. 

Az Ajax angol cirkáló szerdán a montevideói 
kikötőbe érkezett. Harwood tengernagy atetidesi 
kön látogatást tesz a miniszterelnöknél. 
NÉMETORSZAÁG NEM KEZD UJABB BÉKE- 

OFFENZIVAT. 
Koppenhágából jelentik: A National Ti 

de jelentése szerint beavatott német a öklen cáfolják azokat a híreket, hogy Németország a 
pápai nunciussal egyetemben ismét békeoffenzi- 
vába kezd. Az elhatározás - jelentik ki ezek a 
körök - nem békekezdeményezés útján, hanem a fegyverek erejével jön létre és kompromisszu- mos békéről szó sem lehet. (Rador.) 
HAROM NAGYHATALOM KÖVETE HAGYTA EL 

MOSZKVAT. 

Londonból jelentik: Sir William Seeds moszkvai 
ngol nagykövet rövidesen Londonba kell, hogy ér- 
rezzék, szabadságának eltöltésére. Ennek a szabad- 
ágnak az időtartama még nincs megállapítva, de 
uir szerint elég hosszu lesz. A nagykövet visszaté- 
résével kapcsolatban különböző hirek terjedtek el 
le londoni politikai körökben kijelentették, Hogy 
angol nagykövet Moszkvából való elutazása nin- 

csen összefüggésben az angol-orosz tárgyalásokat 
felölelő Fehér könyv kiadásával. Ugyanezek a kö- 

rök nem hajlandók magukévá tenni azt az állitóla- 
gos moszkvai hivatalos nyilatkozatot, amely sze- 
rint a jelenlegi angol-orosz viszony alakulása kö- 
vetkeztében Seeds szabadsága beláthatatlan időig 
tarthat. (Rador.) 

Naggiar moszkvai francia nagykövettel együtt 
most már a harmadik nagyhatalom diplomáciai kép- 

viselője hagyja el a szovjet fővárost. A News Chro- 
nicle szerint Rosso moszkvai olasz nagykövet való- 
színűleg határozott tartamú szabadságra megy ha- 

za Moszkvából. Különös jelentőséget kölcsönöz az 
olasz-szovjet viszonynak az a hír, hogy a Szovjet 
állítólag feladta a Balkán elleni szándékait és hogy 
Írán és Irak olajforrásainak megszerzését tervezi. 

AMERIKAI-ANGOL KONFLIKTUS POSTA- 
CSOMAGOK ELKOBZÁSA MIATT 

Washingtonból jelentik: Az Egyesült Allamok 
kormánya tiltakozott az angol kormánynál amiatt, 
hogy Angliában elkobozták a Németországnak szánt 
amerikai posta küldeményeket. A tiltakozó jegyzék 
szerint az Egyesült Allamok kormánya nem ismer- 
heti el, hogy 

hogy az angol hatóságoknak joguk lenne az 
amerikai postaforgalom müködésébe beavat- 

kozni, 

amikor a postát amerikai, vagy más semleges ha- 
jókon szállitják. Azt sem ismerheti el a Washingto- 
ni kormány, hogy az angol hatóságoknak jogában 
áll cenzurát gyakorolni olyan postaküldemények 
fölött, amelyeket angol kikötőkben nem önként tar- 
tózkodó amerikai hajók szállitanak. A jegyzék vé- 
gül felsoroi négy esetet, amikor az angol hatósá- 
gok körülbelül 1250 postacsomagot koboztak el. 

A Havas ügynökség jelenti: Miután az Egye- 
sült Allamok kormányának a postacsomagok el- 
kobzása ügyében küldött jegyzékére válasz még nem 
érkezett, londoni diplomáciai körökben emlékeztet- 

nek arra, hogy amikor a német árúk elkobzásáról 
szóló rendeletet kiadták, az angol kormányt az a 
szempont vezérelte, hogy 

lefoglalja a Németország számára küldendő de- 
vizákat, 

mert ezzel okozhatja a legnagyobb kárt a német 
birodalomnak. Ezt véve tekintetbe, a Németország, 
vagy a Németországgal szomszédos semleges álla- 

mok számára küldendő postacsomagokat Angliának 
ellenőriznie kell, hogy amennyiben deviza értékek- 
ről lenne szó, amelyek felett Németország rendel- 
kezhetne, nyomban lefoglalják azokat. Az amerikai 
jegyzéket a legnagyobb figyelemmel és rokonszenv- 
vel fogják megvizsgálni, mert az angol kormány- 
nak az az óhaja, hogy minden felesleges kompliká- 
ciót vagy késedelmet megszüntessen. Ezzel egy- 
idejüleg azonban az angol hatóságok el vannak ha- 
tározva arra, hogy 

az ellenőrzési rendeletet a legnagyobb erély- 
lyel végre fogják hajtani, 

mert minden áron megakadályozni kivánják, 
hogy Németország devizákhoz jusson. (Rador.) 

OROSZORSZAÁG NEM MOZGÓSITOTT AZ AFGÁN 
HATAÁRON. 

Londoni hivatalos körökben leszögezik, hogy 
nem adnak hitelt azoknak a híreknek, amelyek sze- 
rint Oroszország csapatokat mozgosítana Afganisz- 
tán határán. Ugyanezek a körök semmit sem tudnak 
az iráni mozgosításról. 

D Arboneau tábornok, a francia nagyvezérkar 
tagja, valamint két angol vezérkari tiszt ma Anka- 
rába érkezett, ahol megbeszéléseket folytat a török 
nemzetvédelmi miniszterium vezetőivel, valamint a 
török főparancsnokság tagjaival. 

A párisi lengyel miniszterelnök rádióbeszéde 
Párisból jelentik: Sikorsky tábornok, len- 

gyel miniszterelnök, rádióbeszédet tartott és le- 
szögezte, hogy Lengyelország jövőbeli politiká 
ja két főpontból fog állani. Teljes szakítás azok. 
kal az eszmékkel, amelyek nem rokonszenvesek 
a közvélemény előtt. 2. Valamennyi állást az 
arra legalkalmasabb személyekkel töltik be 
Semmiféle klikkuralmat a kormány nem tűr el. 

AZ AMERIKAI REPUBLIKÁNUSOK TAÁMADÁSRA 
KÉSZÜLNEK HULL KÖLÜÖGYMINISZTER ELLEN 

Washingtonból jelentik: Az amerikai kongresz- 
szus legközelebbi rendes ülésszaka szokásához hiven 
Rooseveit elnök beszédével nyilik meg. Az elnök 
megnyitó beszédének cime „Az állam és a nemzet" 
lesz. Va amennyi politikai megfigyelő megegyezik 

abban, hogy az ülésszak legfontosabb programja az 
ezévi elnökválasztás kérdése. A kongresszusnak meg 
kell szavaznia az Egyesült Allamok költségvetését. 
amely az előirányzat szerint 

5 milliárd dollár deficittel zárul. 

A képvisciőknek ebben a tekintetben három megol- 
dás közül kell választaniok: 1. A jelenleg 45 mil- 
tárd dollaros költségvetési plafont megváltoztatá- 
sa. 2. Uj adótörvényeket szavazzanak meg, vagy 3. 
költségvatési megtakaritásokat javasoljanak. 

Hirek szerint a republikánusok éles támadást 
intéznéek Hull külügyi államtitkár liberális politi- 
kája ellen. A kormány azzal fog érvelni, hogy az 

z életben levő kereskedelmi egy vek 
elősegitik az Egyesült Államo . j ) 

tosítanak. (Rador.) lődését és a régi felemelt vámtarifákra való vissza- 

AA. NA. ... 

térés ellene van annak az elvnek, amelyet az ösz- 
szes demokrata államok a jövő békéje érdekében 
vallanak. 

A kongresszus napirendjén még a semlegessegi 
törvény kihatásával, a pánamerikai kapcsolatok- 
kal, valamint a 10 tengeri mérföldes zóna kérdésé- 
vel, továbbá Finnország által régebbi hadiadósságai 
számlájára történt befizetések ügyével foglalkozik. 
(Rador.) 

GYÖRGY ANGOL KIRÁLY ÚJÉEVI TAÁVIRATA 

LEBRUN ELNÖKHÖZ. 

Újesztendő alkalmával Lebrun francia köztár- 
sasági elnök táviratot kapott György angol király- 
tól és a távirat többek között a következőket tar- 
talmazta: 

„Az újesztendő kezdetén, amikoris nemzeteink 
oly szorosan egybeforrva és véglegesen együttmű- 
ködve harcban állanak a támadás brutális szelle- 
mével, a legjobb kívánságaimat küldöm önhöz. 
Franciaország és szövetségese Anglia, valamint a 

koronabirtokok azonos elgondolástól harcba szó- 
lítva, a becsület és emberi méltóság, az adott szó 

védelmében és a szabadság iránti szeretet jegyében, 
azonos módon elhatározta, hogy véget vetnek a 

bűnös támadásnak, amely annyi ártatlan népet 
veteti rabszolgaságba és botított gyászba. Legtel- 
jesebb meggyőződésem, hogy a két ország erőfe- 
gzilése amelyek mellett a végső, közös győzelemig 

Eüröpának bekésébb, szabad jövőt biz- kita 
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Példátlan konjunkturájuk van 
az angol autógyáraknak 

„Asszonyom, ha kissé féloldalas lett a gázmaszktartótól az alakja, 
szokott kozmetikusa rendbehozza" 

Londonból irják: A váratlan hadinyereség 
konjunktúrája legmeglepőbben az angol kozme- 
tikai iparra mosolygott rá. Amikor a hadüzenet 
megtörtént, az egész szakma rossz időkre ren- 
dezkedett be. Pár nap mulva meglepetten ta- 
pasztalták, hogy nemcsak régi vevőik és ügyfe- 
leik keresik fel őket teljes számban, hanem 
egészen uj vevőkör jelentkezik üzleteikben. Leg- 
elsősorban azok a fiatal nők lettek a kozmeti- 
kusok lelkes hivei, akik katonai, vagy segéd- 
szolgálatot teljesitenek. Ezek az ifju hölgyek 
azt tapasztalják, hogy a szokatlan fizikai meg- 
erőltetés és a szabad levegőn töltött néha viha- 
ros szeles és esős órák rosszat tesznek arcbőrük- 
nek. Minden héten arra használják hát fel sza- 
badnapjukat, hogy 

elmenjenek a kozmetikushoz és rendbehoz- 
hassák mindazt, amit a katonai szolgálat 

külsejükön rontott. 

Az ügyes szakemberek már egy egészen uj, 
többórás általános kezelési eljárást vezettek be, 
külön a katona-hölgyek számára. Ugyancsak a 
kozmetikusokra hárul az a feladat, hogy a gáz- 
maszk viselése következtében kissé féloldalas- 
sá lett női alakon segitsenek. Ennek a feladat- 
nak is emberül megfelelnek, miután nemcsak a 
katonai, hanem a polgári lakosság hölgy-tagjai 
is sulyt helyeznek arra, hogy egyik válluk ne 
legyen alacsonyabb, mint a másik. 

A GAZMASZK KIMENT A DIVATBÓL 
A gázmaszk ebben az esetben jó szolgálatot 

tett egy iparágnak. Van azonban ennek a fény- 
nek árnyoldala is. A háboru kitörésekor szi- 
goruan elrendelték, hogy mindenki gázmaszkot 
viseljen. A. kormány gondoskodása következté- 
ben elegendő maszk állott rendelkezésre, a vi- 
seléshez szükséges tartók azonban, 
ezeket mindenki maga volt köteles beszerezni, 
hiányoztak. Heteken át nem lehetett kapni gáz- 
maszktartót, mire természetesen egész sor gyár 
vetette rá magát erre a cikkre. . 

Bőrből, selyemből, bársonyból, bádogból, 
celluloidból, aluminiumból, bakelitből és a jó 
ég tudja, még hányféle anyagból milliószámra 
készültek a gázmaszktáskák. Mire elkészültek, 
éppen kiderült, hogy az ellenséges repülőgépek 
elkerülik a nagyvárosokat és 

a gázmaszk viselése „kiment a divatból". 
Tiz sétáló közül legfeljebb egy hurcolja ma már 
ezt a formátlan, ormótlan felszerelési tárgyat 
és a milliószámra gyártott gázmaszktáskák el- 
adhatatlanok lettek. , 
A HIRES ORVOSOK PÉNZÜGYI 
.. TRAGÉDIÁJA 

Csodálatos, hogy az angol főváros legkivá- 
lóbb és legelőkelőbb orvosait szinte béjegen 
tönkretette a háboru. Mint ismeretes, Angliá- 
ban elsősorban specialistákban biznak a gazdag 
és jómódu emberek. Ezek a hires Harley-streeti 
orvosok, mint szakmájuk kiválóságai, jórészt 
bevonultak katonának. A katonai kórházakban 
semmi dolguk, hiszen az angol hadseregnek alig- 
alig vannak sebesültjei. Az orvosok mégis kény- 
telenek a kórházakban tölteni idejüket és ugyan- 
akkor nem merik felmondani méregdrága ren- 
delőhelyíségeiket. ; 

Azok áz orvosok is tönkremennek a Har- 
ley-streeten, akik nem katonák. Pacienturájuk 
ugyanis elsősorban a leggazdagabb társadaimi 
osztályból került ki és a háboru kitörésekor 
ezek a családok szinte kivétel nélkül elhagyták 
Londont: Vagy vidéki birtokukon tartózkodnak, 
vagy az ország kevésbé népes részein béreltek 
házat. Itt azután tapasztalatból rájönnek arra, 
hogy a vidéki orvos tiz shillingért ugyanolyan 
jól kezeli őket, mint a drága speciálista, akinél 
egy egy vizitért öt guineát, azaz 105 shillinget 
fizettek. Az orvosok nem is tudják, visszakap. 
ják-e valaha ezeket a pacienseket. 

A ZSEBLAÁAMPA KARRIERJE 

Váratlanul nagy konjunkturát teremtett a 
villamos zseblámpa. Amikor a teljes elsötétítést 
elrendelték, a nagyvárosok lakossága rájött ar- 
ra, hogy alkonyat után zseblámpa nélkül életve- 
szélyes az uccára kimenni. A hatóságok eleinte 
szigoruan kikeltek ez ellen a szokás ellen, de ké- 
sőbb rájöttek, hogy a zseblámpák messziről nem 
látható fénye sokkal kevesebb bajt okoz, mint 
amennyi áldozatot a nélkülük ezrével előfordaló 
közlekedési balesetek szednek, 

példátlan konjunkturát élveznek. Lord Nuffield, 

minthogy 

zényelt s 

A háború kitörése óta az angol nagyváro- 
sokban több zsebvillanylámpát kerestek, mint a 
villanylámpa feltaláalása óta együttvéve. Az 
eredmény: a legmegfeszitőbb gyártási igyekezet 
sem tud a kereslettel lépést tartani. Egyes áru- 
házakban már olyan primitiv szerkezeteket árul- 
nak, amelyek egyszerűen egy elemre dróttal rá- 
erősitett kis körtéből állanak. Ezeket is órák 
alatt szétkapkodja a közönség. 

A zsebvillanylámpák ára négy-ötszörösére 
emelkedett 

és még igy sem kapható, mert vannak speku- 
lánsok, akik további áremelkedésre; számitva, 
minden mennyiséget azonnal felvásárolnak. 

, GARAÁZSOK CSöDBEN. 

A nagy háborus repülőgép-, autó- és motor- 
megrendelések következtében az autógyárak 

az angol autókirály, nyugodt szivvel adhatott is- 
mét néhány millió fontot jótékony célra. Ugyan- 
ekkor azonban az autókereskedelem teljesen 
tönkrement. Miután a kormány átlagban nyolc- 
van százalékkal szállitotta le a magánosok ren- 
delkezésére álló benzinmennyiséget, senki sem 
vásárol kocsit és a régieket is leállitják. 

! Grent Portland Sireeten, ahol minden ház. 
ban autóüzlet volt, ma a boltok kétharmada le- 
huzta a redőnyt és Anglia legnagyobb garász- 
konszernje, a „Moons Ltd.", amelynek az ország 
minden részében voltak garázsai, csődbe jutott. 

Ugyancsak sulyosan panaszkodnak a háztu. 
lajdonosok: Lakóik egyrésze bevonalt, másrészt 
vidékre költözött, az egész város tele van kiadat- 
lan és kiadhatátlan lakásokkal, ami 

a bérek rohamos csökkenését vonja magza 
után. 

Ezzel szemben nagyszerü karácsonyi vására 
volt az egész londoni kereskedelemnek, különö- 
sen pedig a londoni nagyáruházaknak. Nemcsak 
minden téren felülmulták a normális forgalmat 
az egyes osztályok, de még külön nyereséget biz- 
tositott ezeknek a haditengerészet, a légiflotta 
és a hadsereg tagjai számára küldött karácsonyi 
ajándékok nagy tömege. Az első becslés szerint 
Anglia népe az idei karácsonykor több mint há. 
rom millió karácsonyi ajándékcsomagot küldött 

Erdélvi minorita szerzetes 

katonai szolgálatot teljesitő fiainak. 

érdekes utilevelei Braziliából 
A rabszolga felszabadításának ünnepe. - Hogyan fest a brazillai templom- 
bucsu. - Nyaraló, amelynek csak a berendezésekét és fel millió lelbe kerül 

A négerek a rabszolgaságból való szabadulásu- 
kat a rózsafűzér királynéjának köszönik. Sokat 
imádkoztak a fogolykiváltó Szűzhöz, amig 1888-ban 
ütött a szabadság órája. Ezt minden évben megün- 
neplik. Az „Ausiliadora" (Aúxilium Christianorum) 
templomban kilenc napos ájtatossággal, szentbeszéd- 
del, gyónássai és áldozással készültek a hálaadásra. 
A nagymise megtartására engem hivtak meg. Au- 
tót küldtek s követet. A fekete sofőr térdenállva 
kért áldast. A templom előtt a néger zenekar in- 
dulóval s zászlóval fogadott. Az ő férfikaruk adott 
elő a kóruson egy háromszólamu misét, kitűnő be- 
tanitásban. A rádió igazgatója, Hoff kanonok ve- 

s a rádió természetesen egész Délamerikának 
közvetitette a misét. 

Egy bennszülött pap tüzes prédikációt tartott a 
rózsafűzér ájtatosság. keletkezéséről. A virágbabo- 
rult oltárt piros és kék ujjatlan köpenybe öltözött 
előljárók állták körül égő viaszfáklyákkal, a köze- 
pén az elnök, nyakában a Mária kongregáció érmé- 
vel, kezében ezüst pálcával, ami nálunk egy nikke- 
lezett "üggönyrúdnak felel meg, ügyelt a rendre. A 
fekete gyermekek az első sorokban kidüllesztett 
szemmel bámultak. Felajánláskor kongreganista lá- 
nyok tálcákkal jártak körül gyüjteni a szegények- 
nek s az adakozóknak szentképet adtak emlékül. Ur- 
felmutatáskor pedig a kóruson felhangzottak az 
ezüst kürtök s ugyanezt a dallamot fujták, mint 
Rómában a Szent Péter bazilikában a pápa misé- 
jén. A kivülállókat mozsarak dörgése, puskaropogás 
és harsogó katonazene figyelmeztette a legszentebb 
pillanatra. 

A mise végén küldöttség köszönte meg a „fá- 
radságot s boritékban átadta ajándékát, amit ter- 
mészetesen a szegényeknek ajánlottam fel. Majd 
megtörténtek a szokásos bemutatkozások: érdeklőd- 
tek, tetszik-e Brazilia, akarok-e köztük maradni s 
ne vessem meg ebédjüket, a nyárson sült ökröt, a 
chorasco-t (soraszko), mandicka liszttel. Nagy hor- 
dó sört átöttek csapra, a ringspiel hangszórója lár- 
más nótába kezdett, ifjak a céllövő sátorban puf- 
fogtattak a lányok szendvicseket hordtak körül, 

a sorsjegyárusok szerencseszámokat kináltak, a 
délutáni futballra invitáltak s villanyszerelők az esti 
kivilágitásra készültek. A szokásos cafezinho után 
búcsút vettem azzal, hogy az esti körmenetet nem 
mulasztom el. Addig trombitáljanak a gyermekek 
és táncoljanak a lányok a templomudvarán az eu- 
kaliptus-rák árnyékában s a szőlőlugasban üldö- 
gélő öregek emlékezzenek arra az időre, amikor még 
korbács szántott a hátukon. : 

Diamantina, Wildék 17 éves néger szobalánya 
ma nagyon szórakozott volt. Kiderült, hogy mise 
után egy brazil megkérte a kezét. Az ő, ivadékaik 
már nem lesznek feketék, hanem olyanok, mint Bra- 
zilia lakosságának jelentős része. Ezekről a mulat- 
tokról mondotta egy portugál, hogy ő valami olyas- 
mit hozott létre, amit a jó Isten sem csinált meg. A 
portugálnak külön ízlése van a fajnemesítés terén; 
neki elénei kesyemányok nem imponálnak s 
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Feijao (fekete bab), rizs, banán és pálmaszív min- 
dig terem, annyi, amiből gondtalanul megelhet a 
család. Voltam egy ilyen kunyhóban s megdöbben- 
tem, mert tyuk, malac, kutya, macska és egy tucat 
gyermek együtt tanyázott bádogkannákból készült 
tető alatt a forró deszkaalkotmányban, ahol sem 
ágy, sem szék, sem asztal s egyetlen védelem a nap 
és az eső ellen a vad fügefa koronája. Őriási ellen- 
tét a pár kilométerre odébb épülő felhőkarcolókkal 
és a 20 kiilométeres parton egymást érő luxusvil- 
lákkal, álomkertekkel, ahová a tulajdonos csak pi- 
henni jár. Zongof dr., egy bolgár orvos, öcsém ko- 
mája, ausójával elvitt egy ilyen luxusvillába a 
fürdőnegyedbe. Öt méter magas sárga virágu kak- 
tuszsövényen áthaladva, a faragatlan gránitoszlo- 
pokba vasalt kapuhoz értünk, melyről virágfűzér 
hullott alá. A kertben szépen kavicsolt út, két szé- 
lén piros, kék és sárga virágu bokrok ontották il- 
latukat, a virágágyak közepén szökőkutak csillog- 
tak, a medencékben bóditó illatú vízinövények, a fá- 
kon fészkelő tarka madarak, röpködő lepkék s a 
botanikus kertek ritkaságai nyügöztek le. A villa 
„koloniális" stilusban épült, alacsony. tömören ívelt 
teraszról nyilt a bejáró, melyből a vendég rögtön 
a mosdóba cs öltözőbe jut, mielőtt a hall-ba érne. A 
lakásban minden bútor be van építve, a vezetékek 
láthatatlanok; háromszoros redő a nap ellen, ame- 
rikai zárak a tolvajok ellen, hűtőradiátorok a hőség 
ellen védik a gazdát, akinek fagyasztott húsból, bő- 
rökből és rizsből annyi volt a bevétele, hogy ráadá- 
sul ezt a xis nyaralót is megcsináltatta, melynek 
csak a belső berendezése belekerült két és fél 

millió leibe. 
Most éppen üzleti úton volt valahol, azért a tisztel- 
gő látogatást máskorra halasztottuk. 

öe 

Száztizennyolcéves falurossza 
Pontosan a 118-ik születésnapján került bíró- 

ság elé sSunnuf Chabith Törökország és talán egész 
Európa legöregebb embere. Az öreg úrnak, aki- 
nek 90 eves koráig a legcsekélyebb összeütközése 
sem volt a törvénnyel, ettől kezdve szokatlanul ma- 
gas kora, úgy látszik, a fejébe szállt. „Kiválasz- 
tottnak érezte magát, akinek elképzelése szerint, 
minden polgártársa engedelmességgel tartozik és 
akinek iciadata az is, hogy szülőfalújában minden 
veszekedést és egyenetlenséget elintézzen. S hogy 
tekintélyének érvényt szerezzen, magas kora el- 
lenére is nagy eréllyel használta a botot, minden 
alkalommal. Több mint százszor idézték ettől kezd- 
ve a bíróság elé, tetlegességekért. Tekintettel ko- 
rára, eddig még minden alkalommal csekély mér- 
tékű pénzbüntetéssel, vagy néhány napi elzárással 
úszta meg a dolgot. 118-ik születésnapján azon- 
ban elhatározta a bíró, hogy végre nyugaimat te- 
remt a falúban és ezért a verekedő kedvű öreg 
urat az aggok menhelyére utalta. Az ítélet ellen 
azonban most a falú lakói tiltakoznak a legheve- 
sebben, mert a száz évnél öregebb Sunnuf Cha- 
bith igen sok turistát vonzott a falúba, akiknek ré- 
vén a falu lakói gyakran jutottak kisebb-nagyobb 

mellékjövedelemhez, 
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1940. január 5. Deudraa 
Mammuftszámok kora 

Az ünnepeket áthidaló hétköznapokon az új- 
esztendő költségvetései kerültek nyilvánosságra. 
Mammutszámokra riadtak az olvasók, amikor a 
lapok hasábjain azt látták, hogy Amerika két 
milliárd dollárt, Anglia egy milliárd fontot és 
Franciaország 300 millió frankot irányzott elő 
a legközelebbi fegyverkezésre. Ezek a számok fi- 
gyelmeztetik az emberiséget arra, hogy a há 

rú mai nyugvó és inkább gazdasági eszközök. 
kel élő alakja nem marad tartós. Olyan nagy- 
aránvyú készülődések történnek, amely a világ. 
háború utolsó két esztendejének elszántságárs 
emlékeztetnek és kétségtelen, hogy azok az álla- 
mok, - mint Németország, Oroszország, Japán 
- amelyek nem hozták ilvánosságra készülő 
hadibefektetéseik költségét, nem akarnak ellen- 
feleik mögött elmaradni. 

A háború kilátásai - a mammutszámokon 
át nézve - sokkal szomorúbbak, mint ahogy 
azokat derűlátó perceinkben látjuk. A hatalmak 
elszántan készülődnek. Angliának már nem prob- 
léma, hogy egyra magasabb korosztályokra ter- 
jessze ki a védkötelezettséget, a dominiumok 
már ma jobban vannak mozgósítva, mint a vi. 
lágháború második felében. Mindkét oldalon 
tisztában vannak azzal, hogy döntő háborúról 
van szó, amelyeknek méretei kiszámíthatatlanul 
növekedhetnek. 

Az újesztendő első napjai mindezeket any. 
nyi erőteljességgel érezteti a polgárral, hogy az 
a saját életberendezését is köteles ezeknek a ki- 
látásoknak megfelelően beállítani. Ha fenn, a 

döntő helveken,. komolynak és tartósnak látják 
Európa kritikus korszakát, akkor ehhez a fel- 
fogáshoz kell alkalmazkodnuank gazdasági és 
erkölcsi megnyilvánulásainkban. Sokak szerint 
az ember a sorsalakulással szemben másodrendű 
tényező. Gazdasági fordulat éppen úgy a kül- 
viszonyok behatása folytán áll be az ember sor. 
sában, mint ahogy erkölcsi magatartását is a 
kor jelenségei irányítják. Az ember, a társadalom 
azonban nem helyezkedhetik erre a determinista 
álláspontra és napjaink súlyossága követeli, 
hogy egyre jobban vizsgáljuk felül önmagunkai 
és kapcsoljuk be abba a korszellembe, amely 
nemcsak az államkasszától követeli a nagyobb 
teljesítményeket, hanem az ember magángazdál- 
kodásától is. 

Tisztában kell lennünk azzal, hogy a nyu- 
godt élet biztosítása áldozatokat követel. Úgy 
a háborús, mint a semleges államok lakóinak 
közcélokra kell átengedni munkájuk eredményé- 
nek egy részét. De annak is tudatában vannak 
az emberek mindenfelé azzal, hogy a költségve- 
tési számoszlopok nagy összegeit nekik kell elő- 
teremteni. Merő hangulatkeltés inflációról be- 
szélni, már azért is, mert ilyenről a gazdasági 
önerő kimerülésekor lehet csak szó. Az euró- 
pai államok magángazdaságai bőséges tartaiék- 
tőkével rendelkeznek, amelyekhez a munka ered- 
ményéből előálló jövedelmeket is számítani kell. 
A dölgozó osztályok a nemzeti vagyon élőrészeit 
képezik és a munkamennyiség hozadéka a mo- 
dern államok költségvetésében megfelelő helyet 
foglal el. A mammutszámok tehát az egyének ál- 
dozatkészségeinek összetételeiből valósulnak 
meg. Az egyénnek tudnia kell, hogy olyan sors- 
döntő időkben él, amelyekkel szembeni magatar- 
tását az önzés köznapi eszközével nem mérheti 
fel. Az óriási számok, amelyek a titkos és nyil- 
vános, vagy nyilvánosságra még nem hozott 
költségvetésekben szerepelnek az emberi erkölcs 
strukturájának változását követelik. Az önzés 
helyébe egyre növekvő fokú áldozatkészség vá- 
lik szükségessé. A háborút általában a szüksé- 
ges rossz doigok sorában említik. A mostani há- 
borút pedig erkölcsileg azzal támasztják alá, 
hogy elkerülhetetlenül szükséges volt és ez az, 
amely a kétoldalon álló hadviselő egybehangzó 
véleménynyilvánítása. Ennek az igazságnak a 
vizsgálatába a polgár, az egyén, nem bocsátkoz- 
hatik. Belátásán felüli kérdésről van szó, amely- 
ről legfeljebb olyan véleménye van, amelyről 
maga is tudja, hogy meghallgatásra nem talál. 
A hatalmas költségvetési kiadások apró elő- 
teremtői azonban elgondolkozhatnak azon, hogy 
kultúrális, inveszticiós téren mit lehetett volna 
azokkal az összegekkel teremteni, amelyeknek 
segítségével most a pusztulásra készült tárgya- 
kat, vagy pusztításra szánt dolgokat állítanak 
elő és az áldozatok korszakában sovány vigasz- 
ként marad számára az, hogy milyen szebb lesz 
az a világ, amelyben a mammutösszegeket az 
emberi kultúra, a tudás előmozdítására állítják 
a költségvetésekbe és az emberiség maradandó 
javaiért követelnek majd tőle áldozatokat. 
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film, melyhez nincsenek reklámszavak! 
film, melyet mindenki kétszer fog megnézni! 
film, mely felülmul minden eddigit! 
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esesese 

Roosevelt, Garner vagy Dewey? 
Ki lesz az Egyesült 

1940. az Északamerikai Egyesült AÁllamok uj 
elnökválasziásának esztendeje! Az Unió minden ál- 
lamában máris lázas érdeklődéssel készülnek a vi- 
lágpolitikai helyzet következtében még fokozot- 
tabb jelentőségü választására s a hatalmas biroda- 
lomban ezidőszerint általában három elnökjelölt ne- 
vét emlegetik. 

Franklin Delano Roosevelt, az Unió jelenlegi 
elnöke kormányzatával kétségkivül igen sok hivet 
szerzett magának úgy a törvényhozó testületben, 
mint a szenátusban, sőt a nép széles köreiben is. 
Hivei törhetetlen bizalommal vannak iránta és fő- 
leg azt udják be külön érdeméül, hogy erélyes ál- 
lásfoglalásával mindeddig sikerült megóvnia Észak- 
amerikát a háboruba való beavatkozástól s az ezzel 
kapcsolatos áldozatoktól. Ellenfelei viszont szemé- 
re vetik. hogy békeközvetitő-akciónak ismeretes ku- 
darca által az Unió kormányát bizonyos presztizs- 
veszteség érte, 

az angolbarát körök pedig erélyesen követelik, 
hogy az Egyesült Allamok síkra szálljanak a 

brit testvérbirodalom mellett. 
A második elnökielölt, Edward A. Garner sze- 

mélye mindedődig politikai szembontból háttérbe szo- 

rult. Az érdeklődés csupán akkor fokozódott irán- 
ta, amikor az elnök helyettesének ftelelős állására 
hivták fel, de Garner. mint szófukar. zárkozott fér- 
fiu, aki soha sem vállalkozott vezető politikai sze- 
repre. még igy is jóformán teljesen ismeretlen az 
amerikai nép előtt. 

A harmadik jelölt Thomas E. Dewev. kétség- 
kivül a legérdekesebb egyéniség és tagadhatatlan, 
hov ez időszerint a 

legtöbb eséllyel indvl az elnökválasztási küz- 
delembe. 

Dewey még fiatal ember. Alig harmincnvolc 
esztendős, de máris igen jelentős multra pillantbat 
vissza. Amikor tiz évvel ezelőtt valahonnan Michi- 
ganból Newvorkba érkezett. még énekművésznek 
készült. Egyetlen álma az volt. hogy valamikor a 
Metropolitan-overa baritonistója legyen. Azóta sok 

minden megváltozott. Dewev ánaktanulmánvok he- 
lvett letette a bírói vizevát és 1031-ben mint ügyész- 

ségi meebizott működött Ohióban. 
Amikor azután 1933-ban a aneszterizmns any- 

nvira elharanózott az Eovesült lamokban. hozgy a 
földalatti Fűnözők megsarcolással fenvegattóék az 
Eevesült Allamok egész nemzeti vagvonát, Nomvork 
állam erőskezü kormányzója, Lehmann keresztes 
hadjáratot" bhirdetett a szeszesamnászekből alakult 
és emberrablókká züllött banditák ellen. 
... 

. é .. . 

Allamok uj elnöke? 
Munkatárs után kutatott, vajjon ki támogatná 

őt az Amerika egyetemes jólétéért folytatott rop- 
pant munkában s választása a fiatal ohiói ügyészhe- 
lyettesre esett. Thomas Edmund Dewey a newyorki 
tartomány főállamügyésze lett. 

Az akkoriban alig harminc egynéhány esztendős 
fiatalember példátlan körültekintéssel, egy Sher- 
lock Holmest megszégyenitő leleményességgel és 
vaskezü eréllyel fogott a munkához. Feladata nem 
volt könnyü. Népszerűtlenség, sőt bizalmatl 
fogadta. A közvélemény „cserkészkölyöknek" gu- 
nyolta az uj főállamügyészt, aki valóban még gye- 
rekembernek számitott felelősségteljes beosztásához 
mérten. Am Dewey hamarosan rácáfolt a bizalmat- 
lankodókra. 

Hivatalba lépése után alig pár hónapra vil- 
lámgyors rajtaütéssel elfogatta Lucianot, a hirhedt 
„gangszter vezért", akitől necsak Newyork, hanem 
az Unió összes keleti államai rettegtek. Azután sa- 
rokba szoritotta a Tammany Holl hirhedt vezérét, 
Hinest, akiről köztudomásu volt, hogy bár 

közhbivatalt visel, mégis egyezkedik a gang- 
szterekkel, sőt még a zsákmányukban is osztoz- 

kodik. 

A fiatal Dewey itt is rendet teremtett és ezzel 
a teljesitménnyel már megnyerte a tömeg bizalmát 
is. Amikor kormányválasztásra került a sor New- 
yvorkban, Lehmann ellenjelöltje Dewey lett és csak 
a rendkivül népszerü főállamügyész lojalitásán mult, 
hogy nem őt választják a kormányzói tisztségre. 

Dewey akkoriban kijelentette, hogy méltányta- 
lannak tartja elfoglalni azt a tisztséget, amelyet 
az a férfiu tölt be, akinek talán legtöbbet köszön- 
het. Akkoriban nyilván úgy gondolkodhatott, hogy 

az ő ideje még nem érkezett el. Most azonban alig- 
hanem ütött az óra, hogy kiálljon a porondra, még 

pedig azok nevében, akiknek szeretetét és megbe- 
csülését országszerte birja az Unió messzi álla- 
maiban - az amerikai ifjuság nevében. 

Thomas Edmund Dewey az amerikai fiatalság 
jelöltje az 1940. elnökválasztásra! Nem volt vélet- 

len, hogy a karcsu, feketefürtös, fekete bajuszos, 
villogó szemü főállamügyész éppen Minneapolisban 

mondta legutóbb az első s a nagy nyilvánosságnak 
szánt rádióbeszédét. Minneapolis kormányzója, 

Stassen ugyanis még Deweynél is fiatalabb s a köz- 
társasági párt jelöltjének gyerekkori pajtása. 

- Sokan azt vetik szememre, hogy fiatal va- 
gyok - mondotta Dewey rádiószózata során. - Ez 
sajnos, olyan hiba, amely napról-napra javul... 

Napról-napra javul ezenkivül Dewey válasz- 
tási esélye is és ha talán nem is annyira Garnernek, 
mint inkább Rooseveltenek komoly fejtörést okoz- 

hat az 1940-iki választási küzdelem, amelyből, ki 
tudja, nem a gangszterizmus erélyes ellenfele, az 
amerikai köztársaságpárti ifjuság népszerü vezére 
kerül-e ki győztesen ? 

Egyes jelek kétségkivül ezt látszanak bizonyi- 
tani. A newyorki Gullap Institute által rendezett 
próbaszavazás mindenesetre meglepő eredményt ho- 

zott. A szavazatok 46 százalékát Deweyre adták le 
és Rooseveltre csupán azért esett a szavazatok 54 
százaléka, mert a le nem adott szavazatok 14 szá- 
zalékát is az elnök javára számitották. 
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HIREK - 
MEGJELENÉS 

Minden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 
követő napok kivételével. 

ELŐFIZETÉSI ARAK: 

BELFÖLDÖN 

Magánosoknak egy hónapra 70, negyedévre 200, 
félévre 400, egész évre 800 lei. Házhoz való kéz- 
besítésért külön havi tíz lei. Nyugdíjasoknak, 
közalkalmazottaknak egy hónapra 60, negyed- 
évre 180, félévre 350, egész évre 700 lei. Házhoz 
való kézbesítésért külön havi tíz lei. Hatóságok- 
nak, közhivataloknak és közüzemeknek, gyárak- 
nak és vállalatoknak egy évre 1.200 lei kézbesi- 

téssel együtt. 

KÜLFÖLDÖN 
Mgy hónapra 120, negyedévre 350, félévre 700, 

egész évre 1.400 lel. 

TELEFON 

28-10 és este 9 óra után 28-15. 

SZERKESZTŐ: 

Vuchetich Endre dr. 

[/ [/ 

KEPMA S' 
Ahol elsárgult szárkúpok 
aranyló glédája 
feszül elő őszi ugaron, 
új barázda húz el 
feketén, kövéren 
a borus távolba. 

Nincs sehol itt élet, 
nagy úr a Csend, 
az utat szegő fák csupasz koronái 
egymásra borulva 
szélisten szárnyán 
fohászt küldenek 
ólmos fellegeknek. 

A barázda szélén 
a földhányás alól 
mégis éled valami: 

Nem tudni még 

eleje-e, vagy vége? 

ám az életösztön 

mindent elseprő erejével 

utat tör magának 

a fekete agyagban, 

perdül, fordul, 

tólja előre meg hátra 
gyűrűző testét, 
megható gondossággal tapogatja 
idomtalan fejével 

az utat, 

a helyet, 

irányát 

további vándorlásainak. 

(Hova törtető élettárs te 

ezernyi fortólyát? 
Előtársad e lázas földgolyón: 
az Ember, 
vajjon mestered-é neked?...) 

De már kibujt az ekevas útján 

leszakított földesomóból 

s most hentergetve, 

nyavalyatörösen 

vonaglik 

esőalkotta szennyes latyakban, 
épp gondolom: 

vége, 

az elmulás oly egyforma 

féregtől az emberig, 

céltalan kezdet, 

feneketlen vég, 

és amit a két állomás 

magába foglal: 

az Élet. 

* A szerzőnek legközelebb ilyen címen megjele- 
nő kötatáből 

De nem, 
az árkocska falán 
felbukkan a feje, 
a gyűrűző fehér test 
meredeken nyúl fel 
a hajlás peremére, 
ott a törzs behajlik, 
teljes derékszögben, 

szemem nem látja mivel kapaszkodik 
ám a gyűrűcskék sok száza 
felvonó módjára 
húza, 
vonszolja, 7 
emeli fel a féreg testét. 

(Lehet: 
az ősember leste el 
a giliszta tudását 
s mert erősebb: 
jóval túlszárnyalta) 
És tolat előre... 

Biztos célja nincs, 
nem is lehet, 
csupán az életösztön mozgatja 
messzebb innen, 

ahol az ekevas már feltűrta a 
földet, 
jóllehet holnapra kiderül az ég 
és azután újra 
hangos „hojsz csáló" 
népesíti be 
a mező hangulatát, 
az ökörpár megindul, 
mögötte a gazda 
s nyomukban új barázda csíkja 
teszi bizonytalanná 
a féreg életét. 

De honnan tudja ezt? 
a teremtő erő 
megvonta tőle 
a látás hallás 
pazar eszközeit, 
nincs mérecéje, 
látcsöve. 
mikrofonja, 
nincs vészriadója, 
szikratávíró 
nehéz chiffre-kulccsal 
sem inti veszélyre, 
mégis tudja, érzi, 
mint hontalanná vált 
milliónyi emberféreg: 
ha fenyeget a vég 
menni kell... 

És most már célszerűnek 
látszik a giliszta 
vándorlása: 
girbe-görbe az út. 
nehéz, 
göröngyös, 
ezernyi akadály, 
itt földsánc, 
amott meg gödör, 
vízzel telt keréknyom, 
sárbataposott kukorica-szár, 
korhadt gyökér-ágy, 
de megy előre, 
rendületlen, 
fáradhatatlan 
hosszú az út, 
még nagyobb a tét: 
Élet... 

(Mintha a másik földi élettárs, 
az ember küzdelmeit látnám, 
aki bukdácsolva, 
csuszva-mászva, 
megrokkanva és újból 
kimeredve 
gázol keresztül 
másik embertársán, 
ha kell: 
törvényen, 
becsületen 
és mindenen, 
hogy sivár kis létét, 
a mai kenyeret 
s a holnapi kalácsot 
megszerezze). 

Igy ni, 
itt már új lelőhely 
- gondolja magában a féreg 
amikor vagy húsz lábbal 
az előbbítől megállapodik, - 
űj tér és új világ, 
lehet berendezkedni. 

(őh ember, 
m piliszta valt rágebbi mestered?) 

Nosza új földhányási 
tapogat ki 
idomtalan fejével, 
ez itt jó, porhanyos, 
könnyű dolga 
lesz hát 
a két arasznyi törzs 
ezer gyűrűjének, 
itt már nincs veszél 
fénylő ekevasnak, 
majd tavaszra 
bűzavetés fedezi 
további útjait, 
s majd azután, 
aratás végével 
veti elő árnyékie 
új költözés gondja.. 

A fehér törzs felét 
már el is nyelta 
a kövér fekete 
földkupac, 
de lám csak 
a szárkup fejéről 
madár száll alá 
a barázda végére, 
tán barázdabillegető, 
vagy apró réti sas, 
s mint a szálló végzet 
halálbiztonságg 
csap le. 

Mi történt? 

(Ahogy elsuhant felettem 
egy pillanatra, 
egy lélegzetvételnyi időre csupán 
láttam csőrében 
aznapi zsákmányát 
s a gyűrük kerekre görbülve 
vonaglottak 
a rabló csőrében) 

PLESZ ARTUR 

DENTIST M. GÖTZL szabadságáról vissza- 
érkezett, újból fogad fogbetegeket. 

I., Paris-ucca 2. 

(-) A helytartósági tisztviselők egyesületének 
választmányi ülése tegnap volt Ciupe Gheorghe dr. 
vezértitkár elnöklete alatt. Elhatározták, hogy ala- 
pot teremtenek, amelyből a közigazgatási tisztvise- 

lők családi házak épitésére kölcsönöket kapnak. 
(-) Athelyezett pénzügyigazgató. Muci- 

chescu Álexandru pénzügyigazgatót, a temesvá- 
ri pénzügyigazgatóság egyenes adók osztályának 
vezetőjét, szolgálati érdekhől Kolozsvárra he- 
lyezték. 
- Belgrádban szinre kerül Az ember tragédiá- 

ja. Belgrádból jelentik: Németh Antal, a budapesti 
Nemzeti Szinház igazgatója Lubljanaba érkezett, 
majd néhány napi pihenés után Belgrádba utazik, 
hogy előkészitse „Az ember tragédiája" című da- 
rab szerb változatának belgrádi előadását. 
- Holland-India megadóztatja a hadi- 

nyereséget. Amszterdamból jelentik: A Tele- 
graph című lap jelentése szerint Hollandlndia 
kormánya azt tervezi, hogy 35 százalékkal meg- 
adóztatja a hadinyereséget, 
- Sulyos szerencsétlenség a brailai kikötő- 

ben. Brailaból jelentik: A brailai kikötőben meg- 

döbbentő szerencsétlenség történt. Egy tíz főből 
álló csoport a zajló Dunán igyekezett átkelni és 
eközben a Netti nevü vontató gőzös oldalához ütő- 
dött a csolnak. A csolnak kettétört és utasai a viz- 
be estek. Három személy a vízbefulladt, a többieket 
megmentették. 
- Olasz-török kereskedelmi tárgyalások. Ró- 

mából jelentik: Mint ismeretes Olaszországba török 
kereskedelmi és pénzügyi küldöttség érkezett. A 
küldöttség tagjai már megkezdték tárgyalásukat, 
és Törökország, valamint Olaszország között rövi- 
desen fontos kereskedelmi egyezmény jön létre. 
- MHelyerállítják a lengyelországi szétrombolt 

vasíti vonalakat. Berlinből jelentik: A lengyel had- 
járat befejezése óta fokozott ütember állítják hely- 
re a jablonkai vasúti alagútat. Valószínű, hogy a 
munkálatokkal január elején elkészülnek és akkor 
helyreállítják a vasti forgalmat Berlin-Felső Szi- 
lézia és Magyarország között. 

" ozi - 
MÜSOR: 

Csütörtök, december 4. ; 
APOLLÓ: ÁArviz Indiában (angol filmy 
CAPITOL; Egy mámoros éjszaka (román film) 
CORSO: A hősök dala (angol film) 
SCALA: A jazzkirály (angol film), A két tök 

fej (angol film) 



ev
be

aé
k 
ö
 

1940. január 5. 
. 

í 
- Eszterházy gróf bűzdító beszéde a szlovákial 

magyarsághoz. Pozsonyból jelentik: Eszterházy Já- 
nos gróf újévi beszédében, amelyet a szlovákiai ma- 
gyarsághoz intézett és amely a pozsonyi rádióban 
hangzott el, ezeket mondotta: Amikor mi magyarok 
jövő céljainkat kovácsoljuk, abból indulunk ki, hogy 
nem az a jelszavunk, hogy bárkivel és bárki ellen, 
hanem érdekeinkért. Mivel egy a sorsközösségünk 
a Dunamedencében, önfenntartásunk parancsolja, 
hogy semmit, egy tapottat se engedjünk azokból a 
jogokból, amelyek ezen a földön megilletnek és a 
melyeket nem ajándékképen, hanem évszázados 
hosszú küzdelmek árán hozott a sors. 

(-) Házasság. Braun György (Temesvár) 
és Vágó Médy (Kolozsvár) házasságot kötöt- 
tek. (Minden külön értesítés helyett) 
- Ellentétes hírek a moszkvai bolgár-orosz 

tárgyalásokról. Zürichből jelentik: A zürichi la- 
pok a Moszkvában folyó bolgár-orosz tárgyalá- 
sok nehézségeiről kaptak jelentéseket. E szerint 
a megbeszélések súlyos akadályokba ütköztek, 
mert Oroszország olyan mezőgazdasági cikke. 
ket kér Bulgáriától, amilyeneket ez még sohasem 
szállított. Hír szerint a megbeszélések valószínű- 
leg a hét közepén jutnak döntő stádiumba. Szó- 
fiai hírek ezzel ellentétesek. Eszerint a moszkvai 
tárgyalások rendben folynak és a szerződés alá- 
írása küszöbön áll. 
- Zürichi tőzsdezárlat: Páris 999 és egy. 

negyed, London 17.62, Newyork 445.93, Brüsz- 
szel 75, Milánó 22.50, Amszterdam 237.25, Ber- 
un, 1850, Szófia 5.30, Belgrád 10, Bucures- 

- Vészi József neve lekerült a Pester Lloyd 
éléről. Budapestről jelentik: Január elsejével a 
Pester Lloydról levették a lap évtizedeken át 
volt főszerkesztője, Vészi József nevét. 
- A háború tartamára teljhatalommal ru- 

házzák fel az ír köztársasági elnököt. Dublinból 
jelentik: Az ír képviselőház elé kerülő terroriz- 
mus leküzdéséről szóló törvényjavaslat egyetlen 
szakaszból áll. A törvény a háború tartamára 
De Valerát teljhatalommal ruházza fel. 
- Uj Jugoszláv követet neveztek ki Budapestre. 

Budapestzől jelentik: A Magyar Nemzet ciímű lap 
belgrádi tudósitójának jelentése szerint a kará- 
csonyi ünnepek alatt Zágrábban az a hir terjedt el, 
hogy Racsics budapesti jugoszláv követ más fon- 
tosabb megbizatást kap és helyébe Andresz Ivo dr., 
kereskedelmi minisztert nevezik ki budapesti kö- 
vetté. Ezt a hirt, több belgrádi lap is megerősi- 
tette. Andresz kitűnően beszél magyarul és szinte 
úttörője volt a magyar--jugoszláv közeledésnek. 

(-) Temesvári vendéglők osztályozása. Te- 
mesvár város gazdasági hivatala tegnap hozott 
határozatával uj osztályokba sorozza a város 
területén müködő kávéházakat, éttermeket és 
vendéglőket. A város három helyiséget - Lloyd, 
Palace és Carlton - fényüző helynek nyilvani- 
tott, a többit pedig három osztályba sorolta. Az 
első osztályba tartoznak: a Pacsirtamező, a jó- 
zsefvárosi pályaudvar, a Metropol-szálló, az Eli- 
te, a Capitol-mozi, a Tiszti Kaszinó, a Savoy- 
szálló, a Splendid-szálló, a Schunr-féle vendégiő 
és a Zenélő órához cimzett vendéglő. Másodosz- 
tályu helyiségek: Potyen Péter, Feller József, 
Kocsonyay János, Kosztka Frigyes, Kiefer Mik- 
lós, Lichtfusz Márton, Palkovics András, Ro- 
senthal István, Wambach József és Wagner já- 
nos vendéglői, továbbá a Park-szálló vendéglője 
és a sörgyári vendéglő., Az itt fel nem sorolt töb- 
bi vendéglő a harmadosztályu helyiségek sorá- 
ba tartozik. 

- A magyarországi németek hűek maradnak a 
magyarsághoz. Budapestről jelentik: A magyaror- 
szági németek népművelődési egyesületének vezető- 
sége ujév alkalmából üdvözölte Pintér László elnö- 
köt, aki válaszában rámutatott arra, hogy a ma- 
gyarországi németség a Szent Istváni gondolat je- 
gyében, ma is törhetetlen hűséggel ápolja a magyar- 
sággal való sorsközösséget és a hazafiasságáról 
tettekkel is hajlandó bizonyságot szolgáltatni. A 
Teleki-kormány ennek a gondolatnak a jegyében ke- 
zeli a német kisebbségek kérdését és mindig a leg- 
lojálisabb magatartást tanusította a hazai németek 
népi és kulturális igényei iránt. 
- Az angolok lezárták Hongkong kikötőjét. 

Sanghaiból jelentik: Az angol katonai hatóságok 
rendeletére Hongkong kikötőjét lezárták a nemzet- 
közi hajózás elől. Illetékes helyen kijelentették, 
hogy csakis óvatossági rendszabályokról van szó. 
- Borzalmas vasúti katasztrófa Japánban 

Tokióból jelentik: A japán főváros közelében. 
Tokorozovanál, egy személyvonat összeütközött 
egy tehervonattal. Eddig il halottat és 12 sú- 
lyos sebesültet húztak ki a romok alól. Attól tar- 
tanak, hogy az áldozatok száma még nőni fog. 
- Papent római nagykövetté nevezik ki. 

Rómából jelentik: A Havas ügynökség jelentése sze- 
rint diplomáciai és ujságirói körökben az a hir jár- 
ja, hogy von Papen ankarai német nagykövetet rö- 
videsen Németország római nagykövetévé nevezik 
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Ma utoljára: EDDY NELSON 
a HŐSÖK DALA cimü filmben 

- Vasuti szerencsétlenség három halottal. Bu- 
curestiből jelentik: Tegnap sulyos vasuti szerencsét- 
lenség történt Baldana és Ciocanel állomások között. 
Az 1200 számu személyvonat eddig még ismeretlen 
körülmények között kettészakadt. Három személy 
meghalt, négyen pedig sulyosan megsebesültek. A 
halottak személyazonosságát még nem sikerült 
megállapitani. 

(-) Korcsolyák, ródlik, különböző vasáruk 
és háztartási cikkek olcsón kaphatók Scherter 
Ottó vaskereskedésében, Temesvár, I., Eminescu 
ucca 5. 

(-) Születések. Az anyakönyvi hivatalban a 
következő gyermekek születését jelentették be: 
Csermák Barnabás, Korn Mária Magdolna, Demetro- 
vics Gyula, Szilveszter Rudolf, Ciobotariu Rodica, 
Arnold László ÁArpád, Vuici Cornelia. Costana Eca- 
terina, Dragosin Lucia, Baierle Károly, Sandalin 
Silvia. 

(-) Halálozások. Meghaltak: Adorján Béla 
negyvenkét éves napszámos, Wilhelm Mária hatvan- 
három éves, Parva Maria harminchárom éves, 
Adám Terézia hetven éves, Schuszter Ferenc két 
éves, Missa Anna született Stark hetvenöt éves. 

c 

és az összes velejáró kelle- metlenségek : mell., hát- és fejtájások, ideges zavarok és 
a láz, oly szerrel gyógyitan. 
dók, amely mindezekre hat: 
csökkenti a lázat, enyhiti a 
fájdalmakat és megnyugtatja 
az idegeket. E teljes hatáské- 
pesség csak egyetlenegy 
gyégyszerbenvan megésezai 

NEVBALGI 

(-)Boullen francia konzul gyásza. Súlyos 
csapás érte Boullen Pierre temesvári francia 
konzult. A mult év augusztusában meghalt 
édesapja, most pdig a halál anyját is elszólítot- 
ta az élők sorából. Boullen Caroline hetven esz- 
tendős korában, hosszú szenvedés után meghalt. 
Halálát gyászolják fiai: Louis és Pierre, leányai: 
Margarete és Eugenie, unokái: Lionel és Simon- 
ne, valamint széleskörű rokonság. Temetése ma, 
csütörtökön, délután négy órakor megy végbe a 
belvárosi római katolikus temető kápolnájából 

(-) A Bánság gazdasági problémái. Ezt a 
címet viseli Conciatu Iancu, az ujságírócéh elnö- 
kének új könyve, amelyet lapjának, a Curierul 
Banatului folyóiratnak húszéves jubileuma al- 
kalmával adott ki. Kétségtelen, hogy a Bánság- 
nak számos gazdasági problémája van, amellyel 
foglalkozni érdemes és amely megoldásra vár. 
Conciatu Iancu éles szemmel belelát a gazdasági 
problémák tömkelegébe és hozzáértően kiválaszt- 
ja azokat a kérdéseket, amelyekkel elsősorban 
szükséges foglalkozni. Kétszázhatvan oldalas 
könyvének minden fejezete csupa aktualitás. A 
kérdések, amelyekkel foglalkozik, elsősorban 
bánsági érdekességűek ugyan, azonban bizonyos 
tekintetben részei az egész ország gazdasági 
komplexumának. A szerző tollával nemcsak bon- 
colgatja az egyes kérdéseket, hanem egyben 
megmondja azok megoldási módozatait is. Szak- 
embernek és nem szakembernek is fölötte tanul- 
ságos olvasmány Conciatu Ianca könyve, amely- 
hez Brancovici C. M. tanár írt előszéót. 

(-) Orvosi hír. Dr. Petri Reinhardt fogor- 
vos újból rendel. I. Eugen de Savoya-ucca 9 
Telefon: 24-00. 

(-) Józseffalváért. A leégett Józseffalva 
újjáépítésére Cz. P. és szilveszteri társasága 240 
leit adományozott. Gyűjtésünk ezzel 80.720 lei. 
A gyűjtést tovább folytatjuk és minden, hoz- 
zá juttatott adományt nyilvánosan nyugtá- 
zunk. 

(-) Kettős halálos szerencsétlenség Aradon. 
Megdöbbentő halálos szerencsétlenség történt Ara- 
don. Buzesan Luca mikelakai pékmester Renasterei 
ucca 64 szám alatt lévő műhelyében. Mezei Imre 
és Szőcs Ferenc legények Buzesan szolgálatában ál- 
lottak, mint kifutók. Az elmúlt éjszaka, miután a 
kenyeret bevetették, a kemencéből kiszedett szenet 
egy dobkályhába helyezték el és elaludtak. A kály- 
ha teteje hiányzott és a parázs erős széngázt fej- 
lesztett, amely a két szolgalegényt megfullasztot- 
ta. Buzesan pékmester a műhely mellett lévő helyi- 
ségben aludt, felébredt a szobájába beszivárgó füst- 
től és a műhelybe sietett. Amikor benyitott a helyi- 
ségbe, hatalmas füst és erős gáz fogadta, kinyitot- 
ta az ablakokat és miután a műhely kissé kiszellő- 
zött, a két, szolgalegény keresésére indult. Mezei 
Imre és Szőcs Ferenc azonban már halottak voltak 
és a színhelyre hivott orvos és mentők már nem 
tudtak rajtuk segíteni. A két szolgalegény halá- 
láért senkit sem terhel felelősség. 
(-) Iroda áthelyezés. Dr. Németh József 
ügyvéd irodáját I., Str. Eugen de Savova 18. sz. 
aló, a Kolozsvári Takarékpénztár mellé helvez- 
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Katonai szakértök véleménye 
a 

a finn és orosz hadseregről 
A finn haderő teljesitménye a hadtörténelem legnagyobb ténye, A szovjet-haderő 

politikai biztosa a párt füle és szeme a hadseregben 

A svájci katonai szakértők szerint a finnorszá- 
gl hadműveletek vezetősége az eddigi háborúban 
kíváló képességeiről tett tanubizonyságot. 

Még csak pár hete tart a finn-orosz háború, 
de már elég harci cselekmény történt ahhoz, hogy 
a finn hadvezetésről birálatot mondjunk. Nos, 

a finn hadvezetés az európai hadtörténelem leg- 
ragyogóbb fejezeteire emlékeztet. 

A finnek többet tesznek, mint amennyit tőlük a ha- 
di elméletek alapján várni lehetne. Nemcsak sikere- 
sen védekeznek, ami az erőviszonyok szerint máris 
elsőrangú teljesítmény, hanem támadnak is. 

Az elmélet szerint pozitív eredményt csak tá- 
madással lehet elérni. A támadáshoz azonban erő- 
fölény, vagy legalább is jelentős minőségi fölény 
szükséges. Az már sokszor bebizonyosodott, hogy 
a gyengébb fél alaposan ráfizetett a dologra, mi- 
kor támadással kisérletezett. A tapasztalat bizo- 
nyítja, hogy azért a gyengébb is támadhat. A had- 
műveletek folyamán ugyanis adódik az erősebb, tá- 
madó fél vigyázatlanságából, elbizakodottságából, 
stb. olyan alkalnm, vagy helyzet, amelyet a gyen- 
gébb, védekező fél ellentámadásra kiaknázhat. 

Különösen a kivédett támadás után intézett el- 
lentámadás igér sikert, mert a volt támadót le- 

vert hangulatban, elerőtlenedett állapotban ta- 
lálja. 

A hadtörténelem tanusága szerint azonban nehéz 
az ilyen helyzetet felismerni és még nehezebb azt 
kihasználni. Mégis a világháború kezdetén, 1914- 
ben, több szép példa volt a sikeres ellentámadásra. 
Iyen volt Hindenburgnak döntő sikert elért ellen- 
támadása 1914 augusztusában Tannenbergnél a Ke- 
letporoszországba tört orosz seregek egyikére. 

Tannenbergnél Hindenburg mintegy 30 üteg-! 
nyi fölénnyel (728 német ágyú 612 orosz ágyú el- 
len) léphetett fel az orosz sereg ellen. Az oroszok 
ugyan valamivel (22 zászlóaljjal) erősebbek voltak 
gyalogságban, de ezt bőségesen kiegyensulyozta a 
magasabb német minőség. 

A példa dacára sem lehetett a jelen északi há- 
borúban azt várni, hogy a finnek ellentámadások- 
kal kisérletezzenek. Tulságosan nagy ehhez az erő- 
aránytalanság. Úgy véltük, hogy már az egyszerű 
védelem is igénybe veszi a finnek minden erejét. 
Mégis azt látjuk, hogy miközben a finn csapatok 
az arcvonal déli szárnyán, a Ladoga-tó partvidé- 
kein a legszívósabb védelmet fejtik ki és sorozato- 
san utasítják vissza az orosz támadásokat, a finn 
vezetés létrehozta azt a csodát, hogy az arcvonal 
közepén, amely Koulajárvi-Tornio vonalában leg- 
keskenyebb a finn terület, ellentámadást intézzen 
olyan eredménnyel, hogy az oroszok kénytelenek 
voltak bizonyos, már elfoglalt helységeket feladni 
és visszavonulni. 

Ugyancsak csoda számba megy, hogy a finn 
légl haderő a Murmanszk-vasútat, az orosz arcvo- 
nal közepének és északi szárnvának egyetlen után- 
szállítési vonalát elrombolta. illetve egyelőre bizo- 
nyos időre használhatatlanná tette. 

VOROSZILOV BEJELENTETTE, HOGY EGY 
ÉV ALATT A SZOVJEI HADSEREG LÉT- 

SZÁMA MEGKEÉTSZEREZŐDÖTI 

A karácsonyi heves harcok ellenére a finn- 
orosz harcvonal helyzete majdnem változatlan ma- 
radt. A finn erők minden vonalon a legnagyobb hő- 
siességgel ellenállanak, ugyanakkor pedig a szov- 
jet csapatok offenzivája semmiféle sikert nem ho- 

zott. A finn hadseregfőparancsnokság jelentése 
szerint december 26-án este a karéliai földnyelven 
orosz légi és szárazföldi egységek hatalmas táma- 
dást indítottak Hai, Termaa, Sakkola, Kejia, a Su- 
vanto és Volosala tó irányában, de az óriási túlerő 
ellenére minden támadást visszavertek. 

A támadás főpontja a Suvanto tó volt, amely- 
nek befagyott jegén orosz csapatok erős tűzérségi 
előkészítő tűz után támadásra indultak. A finn gya- 
logsági és tüzérségi bombázás több helyen felsza- 
kította a tó jegét, amelybe százával fulladtak be az 

orosz katonák. A finn öbölben és a Ladoga-tó men- 
tén a szovjet repülők bombatámadást végeztek és 
több bombát dobtak le a jórészt kiürített Viipuri 
városra is. A támadás során a kitünő finn légelhá- 
rító tűzérség 23 orosz repülőgépet lelőtt. 

Voroszilov tábornagy, a szovjet hadsereg fő- 
parancsnoka a kommunista párt tizennyolcadik 

kongresszusán 1939 március 13-án felolvasott je- 
lentésében találjuk az alábbiakat: 

. - Ha az elmúlt évi szovjethaderő kvótáját 
száznak vesszük, akkor most ez a szám 203-ra emel- 

kedett, vagyis, több, mint száz százalékkal növeke- 
dett a hadsereg létszáma. 

A létszámnövekedés első sorban a gyalogság- 
nál szembetünő. Az orosz gyaloghadosztályok hadi- 
létszáma 183 ezer főről 18 ezerre emelkedett. Egy 
szovjet hadtest létszáma 60 ezer ember, amihez ter- 
mészetesen hozzá kell számítani a szükséges tűzér- 
séget, harcikocsikat, gépfegyvereket, gránátokat, 
aknevetőket, a kisegitő és szállító személyzetet a 
megfelelő járművekkel. Vorosilov tábornagynak a 
kommunista párt említett kongresszusán elmondott 
jelentése szerint a szovjet hadsereg egy hadtesté- 
nek tűzereje felette van a francia, vagy német had- 
testeknek. Egy orosz hadtest egy perc leforgása 
alatt 66 ezer 605 kilogram sulyú lövedéket képes 
kilőni, míg a francia, illetve a német hadseregben 
ez a súly mindössze 51 ezer 462, illetve 48 ezer 769 
kilogram. A motoros gépfegyver és harcikocsi egy- 
ségeket az új taktikai elveknek megfelelően átszer- 
vezték: a harcikocsi állomány száma 191 százalék- 
kal növekedett az utóbbi két évben, ugyanakkor a 
gépfegyvereké hét és fél százalékkal. 

Új tanktipusokat is bevezettek a szovjet had- 
seregbe. Különösen nagy gondot fordítottak a köny- 
nyű. nehéz. légelhárító és tankelháritó tűzérség 
felszerelésére. A tarackok száma rövid idő alatt 
megkétszereződött, az ágyúk tűzereje is jelentős 
mértékben növekedett. 

A SZOVJET HADERŐ ELSŐő SORBAN POLITIKAI 
SZERVEZET. 

A szovjet tábornagy kiemelte a Khassan tő 
menti harcokat, amelyeket kitünő próbának tün- 
tetett fel az orosz katona harci értékének kiemelé- 

sére. Most Finnországban hasonló „leckére" kell 
felelnie az orosz hadseregnek. 

A szovjet haderő azonban első sorban politikai 
és csak azután katonai szervezet. 

Minden egységnek megvan a maga külön politikai 
biztosa és több politikus munkása. Milyen szerepük 
van ezeknek a megbizottaknak? Még 1919-ban Szta 
tin a déli fronton harcoló szovjet hadsereghez kül. 
dött felvilágosító jegyzékben felel a kérdésre: 

- A politikai biztos az ezredes politikai és er- 
kölcsi vezetője, lelki és anyagi legtőbb védelme- 
zője. Ha az ezredes katonai parancsnoka az il- 
lető katonai egységnek, a politikai biztos atyja 

és lelke kell legyen a csapatnak. 
A politikai biztosnak ezt a meghatározásái 

Mekhbis helyettes hadügyi népbiztos a következők 
kel egészítette ki: 
- A politikai biztosnak kötelessége, hogy az 

ülető csapattestben irányítsa a párt politikai mun 
káját, tökéletesítse a fegyelmet és segítségére le 
gyen a vasfegyelem megteremtésében. A hadsere 
politikai szervezetének az a hivatása, hogy a ve 
zetők tekintélyét a maximumra emelje... 

A politikai biztos és a politikai munkások a vö- 
rös hadseregben a kommunista párt füle és sze- 

me. Semmi sem kerülheti el a bolsevista biztos 

figyelmét; mindenről kell tudnia, ami a hadse- 

regben előfordul, 

mindenben követnie kell a központi végrehajtóbi 
zottság irányvonalát és a párttal egyetértően gyö 

kerestől lehetetlenné kell tennie minden esetleges 

árulást és azt, hogy kémek és más ellenségek a had- 
sereg soraiba bejuthassanak. 

Nem érdektelen, hogy az ellenőrzés minél tö- 

kéletesebb volta érdekében a politikai biztosoknak 

még a szokásos napi iskola repüléseknél is követ- 

niök kell a gép kezelőszemélyzetét, ami azt jelenti, 

hogy vele együtt kell felszálinia a gépbe. Az intéz- 

kedés egészen újkeletű, mivel néhány évvel ezelőtt 

a repülőezredekhez beosztott politikai biztosok nem 

szálltak gépbe. A szovjet hadsereg politikai-katonai 

megszervezésével mindenképnen számot kell vetni, 

ha a finnországi katonai műveleteket vizsgáljuk. 

Haidani dermesztő ftél, 
amikor larkasfalkák csatangoltak 

Páris uccáin 
Ki ne ismerné a franciák legnagyobb líri- 

kus költőjét. Francois Vilont, aki a legrégibb 

rablónyelven írta halhatatlan remekműveit és 
maga is az akasztófa alatt állott már, mikor 
megkegyelmeztek neki és száműzték. A csodála- 
tos poéta további élete homályba vész, eltűnik, 
elkallódik a XV. századvég gótikus félhomályá- 
ba, csak egyetlen feljegyzés tanuskodik arról, 
hogy ő is végigszenvedte a legborzalmasabb te- 
let. amely valaha is gyötörte az emberiséget. Ez 
a feljegyzés, utolsó megmaradt írása, történel- 
mileg is dokumentum, ahogyan feltárja egy le- 
velében az 1467. esztendei párisi tél kimondha- 

tatlan megpróbáltatásait. Rettenetes lehetett ez 
a Páris, amit Villon leír, ahova bizonyára búvó- 
helyéről visszatért, mint az éhségtől űzött far- 
kas a rengetegből. Régesrégi idők. Majdnem fél- 
ezred év. Hova tűnt már az akkori hó? Hova 
tűnt már a tavalyi hó? Ez a villoni mondás jut 

eszünkbe, amelyet mi is oly gyakran haszná- 

lunk, amelyet felvettünk a gondolatkincsünkbe. 

Hagyjuk azonban most a villoni allegóriákat és 
lássuk, milyen is volt az a bizonyos hajdani pá- 

risi tél? Ezekben a dermesztő, hideg napokban, 

mikor mi is vacogunk, fázunk, különös időszerű- 
séget nyer ez az ódon irás. 
- h drága barátom, - írja a költő - 

csak ha meglátnád, akkor hinnéd el, mivé lett 
a fényes Páris! Rettenetes nyavalyák pusztitják 
a polgárokat s közöttük is legerősebben kaszál a 
pestis. De hiába is próbálnánk védekezni, mert 

aki betegséget kap, mielőtt abban elpusztulna, 
megfagy. Betörés, gyilkosság, fosztogatás most 
töméntelen. Van is most nagy lakomája a var. 
jaknak, keselyűknek és sohasem látott óriási sa- 
soknak. amelyek mohón lakmároznak a négyágú 

akasztófákon lógó kivégzettek testeből. Nem 
kevésbé ünnepelnek a farkasok, amelyek irtó- 

zatos ordítozással, falkákban járnak az uccákon. 

Eddig már huszonnégyezer ház lett üres az el- 

halálozások következtében. Még aludni sem tu- 
dok a vackomon, mert minduntalan felriaszt a 

keserves jajgatás. Ezer és ezer gyerek sír az éh- 

ségtől és fagytól oly keservesen, hogy kiáltozá- 

saikkal megtelik az egész éjszaka. A kórházak 

is zsúfolva vannak kicsinyekkel, akik szűntele- 

nül így kiáltoznak: - Őh jaj, meghalok, óh jaj, 

vigyél el édes Jézusom, mert már nem birok to- 

vább a fagytól és éhségtől. Nincs mit ennünk, 

már csak a nyers répa az egyetlen táplálékunk, 

amit itt-ott találunk. Őh, borzasztó ez a tél, drá- 

ga barátom. Magam is szeretnék már a föld alatt 

feküdni. De már az örök nyugodalom kertje se 
a mienk. Mert a farkasok már a sírokból is ki- 

ágták a halottakat és ott ülnek a temetők domb- 

Jain. 
" 

Igy írja meg az 1467. esztendő telét Fran- 

cois Villon és amit mond, azt kiegészítik az ar- 

chivumok egykori jelentései. Jelentések, amelyek 

arról tanuskodnak, hogy ez volt a mérsékelt ég- 

öv alatt a legkeményebb tél, amely valaha is 

meggyötörte annak lakosságát. (F) 

BUDAPEST, IV. EGYETEM-UCCA 7. 
Hotel Szabó a belváros középpontjában fekszik. Szép, tiszta, világos szobák, minden 
modern kényelemmel. 
Polgári szálló - polgári árak! 

(Központi tütés, hideg-, meleg folyóviz, telefon, stb.) 



KÖZGAZDASÁG = 
Statisztika készül a kisipar részesedéséről 

a nemzeti jövedelemben 
Egyesek szerint a kisipari vagyon meghaladja a gyáriparét (?) 

A nemzeti jövedelem összegének megállapi- 
tása, amilyen fontos, olyan nehéz gazdaságtudo- [ 
mányi feladat. A mezőgazdaságról, a nyilvános 
számadással dolgozó nagyiparról, a háztulajdon- 
ról vannak eléggé ellenőrizhető adatok. Legbi- 
zonytalanabb eddig nálunk a kézmüvesek és kis- 
iparosok jövedelmének a kiszámitása. Megálla- 
ithatólag körülbelül 200.000 ilyen vállalatról le- 
et szó az országban. Ezek jövedelmét az eddi- 

gi gazdaságtudományi megállapodások egy ré- 
sze 20 milliárd leire tette, ami üzemenként 100 

kisiparnak a jövedelmét egyenlőnek, esetleg na- 
gyobbnak is vélik a nagyipar 56 milliárddal szá- 
mitott évi jövedelemnél. A nemzetgazdasági mi- 
niszter elrendelte most ennek a minden gazda- 
sági és pénzügyi tovább fejlesztési szempontból 
fontos kérdésnek a tisztázása végett, hogy 

és kisipar egész állományáról, tehát 
szerszám berendezésükről és évi termelésük ér-- 
tékéről. A felvételeket. még január hónap-an 
megkezdik és legkésőbb hat hónap alatt be kell 

tos statisztikai felvételt készitsenek a kezműves 

ezer lei évi kitermelt értéket jelentene. Vannak fejezni. Előkészületben: azonban olyan számitások is, amelyek ennek a 

Emelkedett az aranykészlet 
A kereskedelmi váltótárca és a lombardhi- 

t nagyarányu növelését lehetővé tette a 
jegybank szinaranykészletének olyan arányu 
növekedése, amilyenre az utóbbi években nem 
volt példa. A szinaranykészlet értéke a mult 
év december 31-iki 18 milliárd 190 millió 487.490 
leiről ezév december 2-ig 20.675.197.898 leire 
emelkedett, vagyis. ezévben a szinaranykészlet értéke 2 milliárd 484.710.408 lei értéküvel nö vekedett, ami, az arany 153.33.03 leies hivata- los beváltási árát véve alapul, kb. 15.550 kgr. 
szinaranynak felel meg. A szinaranykészlet ilyen arányu növekedése tette lehetővé viszont a bankjegyforgalom fedezett emelkedését, anél- 
kül, hogy szükség lett volna a fedezeti arány 
megváltoztatására. A bankjegyforgalom az 1938 
december 31-iki 34.901.648.975 leiről ezév de- 
cemberéig 48.068.185 leijel növekedett. Ugyan- 
ekkor azonban a bankjegy-fedezeti arány 37.41 
százalékról csak 35.48 százalékra csökkent és 
0.48 százalékkal még mindig magasabb, mint a stabilizációs törvényben előirt 35 százalék. 

Mit keres a külföld? 
A Külkereskedelmet Szervező és Támogató Igazgatósághoz az egyes külföldi államokból a övetkező romániai árucikkekre érkeztek be ér- 

deklődések: 
Dánia: Kötszerek, vegyitermékek. s 
Egyiptom: Csomagoló papir, 3000. tonna 

Mexfalt-Bitumen, cif Bort Said. 
fok Svájc: Seprüszalma, gabonapálinka, 70-75 
okos, 
kök Franciaország: Kenderrongyok és hulladé- 
ok. 

Németország: Kender és lenszösz. 
Svédország: Phenol, tumol, butyacetat, 

butanol. 
.Jugoszlávia: A belgrádi „Jadrobalkan" ha- 
józási társaság, amely az olasz hajózási tár- 
saságok, valamint a svéd Svenska Lloyd és 
ceania hajózási társaságok képviselője köz- 
E hogy óceántuli hajószállitmányozásokat vál- 

,A fentiekkel kapcsolatos közelebbi infor- 
mációk a Directiunea Organizárii si Incurájá- 
rii Exportului-nál (Bucuresti, Calea Victoriei 100.) kaphatók. 

(=) A cukrászok uj iparigazolványa. A 
cukrászmesterek temesvári céhe értesíti tagjait, 
hogy az uj iparigazolványokra vonatkozó kérve- 
nyeket legkésőbben január hónap 10. napjáig 
kell a céh titkári hivatalán keresztül a munka- 
kamaránál beadni. A kérvénynek idejében való 
beadása érdekében el kell hozni a céh irodájába 
a mesterkönyvet, az egészségügyi igazolványt 
és annak idején az iparigazolvány becserélésével 
kapesolatban a betegsegélyző pénztárnái befize- 
tett 200 leiről szóló nyugtát. Ezt a nyugtát köz- 
ben a munkakamarához nyujtották be és az igy 
ott megtalálható az illető cukrász iratcsomójá- 
ban. Aki pedig a 200 leit a betegsegélyzőnél még 
nem fizette be, ezt haladéktalanal tegye meg. A 
céh irodája a belvárosi Eugen de Savoya-ucca 
4. szám, első emeletén működik. 

= A napraforgóolaj maximális ára. A napro- 
forgóolaj árat miniszteri rendelettel ab Bucuresti 
kg.-ként igy állapitották meg: a gyártelepen 46 
lei, nagybani eladásnál 46 lei, kicsinybeni eladásnál 
47 lei. Ehhez az árhoz járul a szállitási költség és szá 1 bélyeg. : , ér . 

x 

í 

sz A kartellek tanácsa munkában. A kartellek 
törvénye értelmében a vállalatok további fejlesztése Em 
az árak megváltoztatása a kartellek tanácsának 
a jóváhagyasától függ. Ez a legfelsőbb tanács most 
tartott ülésében a iasii Cedrul nevü vállalatot 20.000 
lei pénzbüntetésre itélte, mert előzetes engedély 
nélkül uj ipari berendezéseket állitott fel. A Titan 
éementgyaár vállalat a cement árának felemelésére 
vonatkozó kérelmét pedig elutasitotta,. A tanács 

legközelebbi ülését március 9-re tűzték ki. 

(=) Uj cégek. A temesi királyi helytartóság 
területére illetékes cégbizottság legutóbb tartott 
ülésein ismét több cégbejegyzési kérvényt intéztek 
el kedvezően. Eszerint végleges cégmüködési en- 

sgedélyt kaptak a következők: Hirsch Ádám vegyes- 
kereskedés és korcsmanyitás Nagyzorlenc község- 
ben, Vörös. Henrik vegyeskereskedés Temesvárott, 
Kőszegi Aladár élelmiszer, kézműárú és vegyeske- 
reskedés Gravicán, Barboni Miklós faipari cikkek 
üzlete Lugoson, Löbl Mária textil és kézmuárúüzlet 
Oravicán, Meskó Sándor vegyeskereskedés Temes- 
várott, Novac Afilon kiegésziti korcsmai engedélyét 
vegyeskereskedéssel Ferdinand. községben, Grimm 
Oszkár kiegésziti üzletét festék és kerékpáralkat- 
részek eladásával Facset községben, Csendes Mar- 
git, született Harzer szappanreklám vállalatot léte- 
sit Temesvárott, Feldmann Ignác kiegésziti üzletét 
rövidáru eladásával Oravicán. 

= Adócsökkentési kérvények illetéke. A köz- 
ponti bélyegbizottság november 31-iki határozata 
szerint az adócsökkentést adminisztrativ uton szor- 
galmazó kérvényekre a hatezrelékes proporcioná- 
lis illeték bélyegben éppen úgy leróvandó, mint a 
fellebbezéseknél, mivel az állam nem rövidülhet az- 
által, hogy a mérséklést nem az adómegállapitás, 
hanem a közigazgatási eljárás során kérelmezték. 

= A gyapju kikészités 1.40 százalék illeték alá 
esik. A központi bélyeg és illeték bizottság egyik 
utolsó ülésen úgy értelmezte a törvény 15. szaka- 
szának 3. paragrafusát, hogy a posztógyárak és a 
festődék által akár irásbeli, akár szóbeli megrende- 
lés alapján a megbizó által behozott gyapjun vég- 
zett minden gyapjufésülési, fonási, festési stb:. mun- 
kálat ára után 1.409 illetéket kell lefizetni. Az ér- 
telmezés megokolása az, hogy a kérdéses törvény- 
szakasz a megrendeléseket ez alá az illeték alá s0- 
rolja, már pedig az ilyen munkavállalás kétségtele- 
nül megrendelés vállalása és végzése. 

= Fokozódik a német dohánytermelés. A len- 
gyel aadjárat befejezésével Németország nagyki- 
terjedésü dohányföldekhez jutott. Eddig német föl- 
deken jobbára csak Nyugatporoszországban, Ucker- 
mark és a Pfalz vidékén termeltek dohányt. Nem- 
rég ujra üzembeállitották Kelet legnagyobb dohány- 
feldolgozó vállalatát, a krakkói dohánygyárat, a 
mely naponta ötmillió cigarettát tud előállitani. A 
német hatóságok már az ősszel megtettek minden 
intézkedést, hogy a keleti tartományok dohányter- 
melése további fejlődését előmozditsák. 

= Magyar behozatalaink fizetése. A külkeres- 
kedelmi hivatal felhivást bocsátott ki mindazokhoz 
az importőrökhöz, akik Magyarországból hoztak be 
árut és a fizetésekkel még hátralékban vannak, 
hogy a hirdetmény keltétől számitandó 15 napon 
belül nyujtsák be kérvényeiket a kifizetés utalvá- 
nyozása végett a külkereskedelmi hivatalnál. Ha a 
szállitási szerződés szerint a fizetések beosztott 
időkben később eszközlendők, ezt a megállapodás 
másolatának a bemutatása mellett kell bejelenteni 
a kifizetések igazgatóságánál. Akik nem tesznek ele- 
get ennek a rendeletnek, a külkereskedelmi tör- 
vény 51. szakaszának büntetései alá esnek, tehát 
egyebek között elveszitik jogosultságukat a további 
behozatalra. .a 

épi és 

csak tökmag, tengeri, 

Városi Szlnház 
Csütörtökön d. u. 5 órakor olcsó 
helyárakkal 

ü 

Farkas Imre 3 felvonásos zen 
vígjátéka a diákéletbő. 
KRÉMER MANCI és az összes főr- 

fierők felléptével. 

Pusztai szerenád 

gabonapiac. Ker 

ezt .. .. 

Csendes a bánsági eslet 
- 

kekben történik. A piaci árak a következők: Búza 
460, tengeri 390, korpa 330, újzab 500, muharmag 

680, tökmag 1.400, tavaszi árpa 500 lei százkilón- 

ként. A lóheremag 40 és a lucernamag 80 lei ki- 

lónként. 

Már csak ebben 
a hónapban lehe! az 

állampolgári jegyzékbe való 
lelvételre jelentkezni 

Január 31-én lejár az a határidő, amelyet a 
belügyminiszter az állampolgársági névjegyzék- 
be való utólagos jelentkezésre adott. Mindazok, 
akik az 1935-ben történt összeirás alkalmával az 
állampolgársági jegyzékből rajtuk kivül álló 
okokból kimaradtak, ne mulasszák el most a je- 
lentkezést, mert sem a határidőt nem fogják 
meghosszabbitani, sem pedig ujbb alkalmat nem 
adnak az utólagos jelentkezésre. A jelentkezés 
Temesvárott a városháza első emeletén a köz- 
igazgatási úgyosztálynál, vidéken a községi 
jegyzőségeken történik. A jelentkezők vigyé. 
magukkal születési bizonyitványukat és igazol- 
ványt arról, hogy 1918. december 1-én a mai 
ványt ar területén valamely községben laktak. 
Olyanok, akik más állam javára optáltak, nem 
jelentkezhetnek. A 

Temesvár idegenlorgalma 
háromnegyed év alatt 

Temesvárott az elmult esztendő első kilenc hó- 
napjában a szállodákban összesen 1786 külföldi ál- 
lampolgár jelent meg. Országok szerint ezek a kö- 
vetkezőképpen oszoltak meg: Amerika 29, Belgyum 
10, Hollandia 10, Bulgária 9, Szlovákia 102, Svájc 
44, Anglia 53, Esztország 2, Franciaország 4ál, Né- 
metország 803, Görögország 30, Olaszország 135, 
Jugoszlávia 221, Svédország 25, Norvégia 6, Len- 

gyelország 34, Palesztina 1, Oroszország 11, Török- 
ország 4, Magyarország 197, más államokból 16. 
Ha a külföldi állampolgárokhoz hozzászámitjuk a 
belföldi látogatókat, akkor Temesvár egész idegen- 
forgalma az 1939 év első kilenc hónapjában 15501 
lelket tett ki. Ezek között foglalkozásra nézve volt 
1601 katona, 5090 tisztviselő, 254 diák, 6811 keres- 
kedő, 10359 mérnök, 580 ügyvéd, 543 orvos, 5563 
más foglalkozásu és háztartásbeli nő. A Temesvár- 
ra érkezett idegenek a következő célokkal jöttek: 
tanulmányutra 280, gyógykezelésre 227, turistás- 
kodásból 629, üzleti érdekben 7639, látogatásra 6728 
esetben. 

Légvédelmi előadások naptára 
Január 4, csütörtök délelőtt tizenegy órakor 

német előadás a Capitolban belvárosi nők és férfiak 
részére. 

Január 5, péntek délelőtt tizenegy órakor ma- 
gyar előadás a Capitolban Belvárosi nők és férfiak 
részére. 

lóheremag és lucernamag 

iránt mutatkozik és üzletkötés is inkább ezen cik- 

z
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SPORTESEMÉNYEK 
Ötvennyolc válogatott mérkőzést 

játszottak 1939 ben 
Az 1959. nemzetközi labdarugó éven nem na- gyon látszott meg a „háborus év". Mig 1938-ban 63 válogatott mérkőzés volt, az idén 58 szerepelt a nemzerközi műsoron. Sorrendben a következő mérkőzések voltak 1939-ben. 
Január 22. Franciaország-Lengyelország 4:0 (2:0). Páris. (Vezette Jordan.) 29. Németország- Belgium 4:1 (2:1). Brüsszel (Ecklöv.) 
Február 12. Svájc-Portugália 4:2 (2:1). Lis- sabon. (Capdeville.) 26. Németország-Jugoszlá- via 3:2 (1:2). Berlin (Rutkovski.) 26. Hollandia- Magyarország 3:2 (1:1). Rotterdam. (Dale.) 
Március 16. Franciaország-Magyarország 2.2 (1:1). Páris. (Lewington.) 19. Ir Szabad Allam- Magyarország 2:2 (1:1). Cork. (Nattras.) 19. Bel- gium-Hollandia 5:1 (3 :2). Antwerpen. (Dalasalle.) 26. Olaszország- émetország 3:2 (2:1). Firenze. (Baert.) 26. Luxemburg-Németország 2:14 (10.) Differdingen. (Charlier.) 
AÁprilis 2. Svájc-Magyarország 3:1 ( 1:0.) Zü- 

rich. (Scorzoni.) 23. Hollandia-Belgium 3:2 (11.) Amszterdam. (Thompson.) 
Május 1. Románia-Jugoszlávia 1:0 (0:0.) Bu- 

curesti. (Scarpi.) 1. Svájc -Hollandia 2:1 (1:1.) 
Bern. (Baert.) 13: Anglia-Olaszország 2:2 (1:0.) Milano. (Bauwens dr.) 14. Sváje-Belgium 2:1 (1:0.) Lüttich. (Conric.) 14. Németország-Cseh- morva védnökség 3:3 (1:1.) Berlin. 18. Magyaror- szág-lr Szabad Allam 2:2 (1:0.) Budapest. (Bau- 
wWens dr.) 18. Jugoszlávia -Anglia 2:1 (1:0.) Bel- grád. (Candeville.) 18. Románia-Lettország 4:0 
(1:0.) Bucuresti. (Schneider.) 18. Franciaország- Belgium 3:1 (1:0.) Brüsszel. (Donaldson.) 21. Fran- ciaország-Wales 2:1 (2:0). Páris. (Franken). 23. 
Németország-Ir Szabad Állam 1:1 (1:0.) Bréma. 
(Remke dr.) 24. Anglia-Románia 2:0 (1:0.) Bucu- 
resti. (Langenus.) 27. Lengyelország-Belgium 3:3 
(2:1.) Lodz. (Wanderlin.) 

Junius 2. Svédország-Norvégia 3:2 (0:2.) 
Stockholm. (Laursen.) 4. Lengyelország-sSvájc 1:1 
(1:0.) Varsó. (Ecklöv.) 4. Olaszország-Jugoszlá- 
via 2:1 (1:0.) Belgrád. (Langenus.) 8. Olaszország 
Magyarország 3:1 (1:0.) Budapesi. (Thompson.) 8. 
Svédorszag -Finnország 5:1 (3:1.) Stockholm. 
(Randers Johansen.) 11. Olaszország-Románia 1:0 

RÓZSASZÜRET 
emmma 
4 IRTA: LIGET! ERNŐ 

-.................. 
- ltt sétálnék egész éjszaka és hallgat- 

nám, ahogyan lélekzel - suttogta Iván. - Te 
bolond, te - válaszolt a leány és ujjaival felbor- 
zolta Iván haját." Ott ültek egy kőpadon, szo- 
rosan egymás mellé símulva, a jegenyesor végé- 
ben és nem is sejtették, amikor ő ott settenke- 
dett a hátuk mögött. Persze, hogy bolond, ha ki- 
használatlanul hagyja a pillanatot és nem lopód- 
zik be hozzá. Most egyszerre Miroiasa képe, me- 
lyet mintha víz ringatott volna, megtelt az élet és 
a valóság minden kellékével. Ha nem lett volna lé- 
nyének alapja a nemesség és érzelgősség, az 
irígység arra késztette volna, hogy a föld alól is 
maga mellé parancsolja Ivánt. De magának a 
Szerelemnek vélt áldozatot hozni azzal, hogy gon. 
dolatban elkezdte dédelgetni kettőjüket és mint- 
egy gyöngéd mozdulattal betakarta őket a közös 
ágyban. - Ha meggondolom, nagy szükségem 
nincs is reá. Amit el kell végezni, azt majd én 
magam... - s most egyszerre tudatossá vált : 
saját ereje. - Amire voltaképpen szükségem 
volt, hogy enyhitsa elviselni a várakozás nehéz 
napjait, azt megkaptam tőle. 

A muló negyedórák a nyárfa alatt a növek 
vő biztonság érzésével töltötték el. Most már ner 
volt semmi kétsége sem, hogy baja történhetil 
és megakadályozhatnák a menekülést. Itt min- denki meg fogja érteni, hogy cselekedete szüks- 
ges. - És azután majd mi is Miroiasával... 

Majdnem derüs hangulatban hidalta ét az idő szakadékait. Pitymallatkor jobbra is, meg 
balra is élénkülni kezdett a világ. A kakas elku- 
korékolta magát, hátul az istálló felől nyeríteni kezdtek a lovak és egyenként nyiladoztak a cse- 
lédszállások ajtajai. Mentek mosakodni a patak- hoz. - Még két órát adok neki - mondotta ma 

(1:0.) Bucuresti. (Beranek.) 11. Svédország-Lit- vánia 7:0 (4:0). Karlistad. (Daelen.) 11. Hollandia- Jugoszlávia 4:1 (4:1.) Amszterdam. (Welzenes.) 15- 18. A dán szövetség jubileumi tornája: (Kopenhá- ga.) Norvégia-Svédország 1:0 (Birlem.) Dánia- Finnország 5:0. (Peters.) Döntő: Dánia-Norvégia 6:3. (Birlem.) 22. Németország - Norvégia 4:0 
(1:0.). Osló. (Eklind.) 25. Németország-Dánia 2:0 (1:0.) Kopenhága. (Johansen.) 29. Németország- Esztorszag 2:0 (1:0.) Tallin. (Jürgen.) 

Julius 20. Olaszország-Finnország 3:2 (2:1.) Helsinki. Eklind.) 
Augosztus 27. Lengyelország-Magyarország 4:2 (1:2.) Varsó. (Pekonen.) 27. Csehmorva véd- nökség-Jugoszlávia 7:3 (3:1). Prága. 27. Szlová- kia -Némeiország 2:0 (1:0.) Pozsony. (Popovics.) 27. Litvánta-Esztország 1:0 (0:0.) Tallin. 
Szeptember 3. Finnország-Norvégia 2:1 (1:0.) Helsinki. (Ecklöv.) 17 Dánia-Finnország 8:1 (2:0.) Kopenhága. 17. Svédország-Norvégia 3.:2 1:1.) Osló. 24. Magyarország-Németország 5:1 (2:1.) Budapest. (Dattilo.) 24: Lettország-Finnország 

3:0 (1:0.) Helsinki. 
Október 1. Svédország-Dánia 4:1 (2:1.) Stock- holm. (Daehlen.) 15. Németország-Jugoszlávia 5:1 

(1:0.) Zágráb. (Barlassina.) 22. Magyarország- 
Románia 1:1 (0:0.) Bucuresti. (Dattilo.) 22. Né- 
metország-Bulgária 2:1 (2:0.) Szófia. (Stefano- vics.) 22. Dánia-Norvégia 4:1 (1:1.) Osló. 

November 12. Magyarország-Jugoszlávia 2.:0 
(1:0.) Belgrád. (Wüthrick.) 12: Svájc-Olaszország 
3:1 (1:1.) Zürich. (Beert.) 12. Csehmorva védnök- ség-Németország 4:4 (4:3.) Boroszló. (Popovics.) 
26. Néme-ország-Olaszország 5:2 (2:2.) Berlin. 
(Escartin.) 

December 3. Németország - Szlovákia 31 
(0:0). Chemitz. (Remke dr.) 10. Hollandia -Bel- 
gium 5:2 (3:1.) Rotterdam. (Pfirman.) 

A LTC kettős győzelme Klagenfurtban. A prá- 
gai LTC jegkorongcsapata kétszer is legyőzte a kla- 
genfurti AC együttesét. Az első mérkőzés eredmé- 
nye 8:4, mig a második mérkőzésen 4:1 arányban 
győzött a LIC. 

gában Peju - ha nem mozdul, kiemelem az ab- 
lakot és bemászom. 

Várt türelmesen. Hat óra tájban szolga sé- 
tált és rövid ujjú durva ingében. Pejunak ked- 
vezett a szerencse. Fél hét óra tájban kijött Da- 
rier, barna papucs volt a lábán, pizsama kabát 
rajta, valami képes kartonból. Lassú, csoszogó 
léptekkel indult a kert mögé. 

Most. Pejunak a torkába szaladt a szive. 
Övatosan körülnézett. Egy csomó giz-gazon vá- 
gott keresztül. Meztelen lába beleakadt egy le- 
döntött kerités rozsdás drótjaiba. Senki sem volt 
a közelben. Célozni kezdett, a kelő nap fénye be- 
görbülő ujjaira esett. Elcsattintotta a ravaszt. 
Utána még egyszer. Darier éppen akkor hajtotta 
le a fejét és a lövések közül az egyik csak a fül- 
cimpáját ütötte keresztül. Peju hirtelen előrerc 
hant, Darier azonban, mint egy őrült, száguldott 
véres fejjel a szobába. Peju utána szaladt és még 
egy lövést adott le, amely a férfit a hátán érte, 
majd egy ugrással eltűnt. 

A megsebzett ember végigesett a földön, de 
volt annyi ereje, hogy utána nézzen támadójá- 
jának. Mielőtt elvesztette volna eszméletét, mé, 
felismerte. Azután mozdulatlanúl elterült 

13. 
Pejunak sikerült kereket oldania. 
- Soha nem fogják megtudni - suttogta 

Darier egész elhaló hangon, amint eszmélethez 
tért a szobában és tisztába jött, hogy mi történt 
vele. Montfleury kérdésekkel teli, gondterhes ar- 
cának megpillantásakor folytatta: 
- Én ismerem ezt az országot. A hatósá- 
goknak nincs érdekében, hogy elfogják a m 
rénylőt. És ha el is fognák? . .. Porhintésből né- 
hány hónapig vizsgálati fogságba tartanák é 
azután szélnek eresztenék. 

Orvost még nem tudtak előkeriteni. Az öreg 
Nesztrov, aki mindenhez értett, kötötte be a se- 
bet és összeráncolt homlokkal hallgatta Darier 
nyöszörgő szavait. A sérülés, amennyiben kom- 
plikációk nem lépnek fel, nem látszik életveszé- 

A Politechnica jégkorongcsapatának 
aradi vendégjátéka 

Gloria-Politechnica 5:2 (1:0, 0:0, 4:2) 
A Politechnika jégkorongcsapata kedden dél- 

után jó játék után 4:0 arányú győzelmet aratott az aradi Gloria felett, míg szerdán délután a temes- vári együttes Aradon vendégszerepelt, ahol a visz- szavágó mérkőzésen 5:2 (1:0, 0:0, 4:2) arányú ve- reséget szenvedett. A mérkőzést Stavrescu, Temes- vár és Weinstock, Arad vezették. 

Sporthirek mindenfelől 
x 

Február 1-ig ki kell fizetni az adósságokat. A 
labdarugészövetség elkészitette a kimutatást az A) és B) osztályos egyesületek, továbbá az alkerületi egyesületek adósságairól a szövetséggel szemben és 
az egymásközti tartozásokról. Az elnökség rendel- 
kezése szerint mindazokat az egyesületeket, amelyek 
február 1-ig a tartozásokat nem fizetik ki, továbbá, 
amelyek biztositék-összegeiket nem egészitik ki, 
nem engedik résztvenni a tavaszi bainoki mérkőzé- 
seken. 

Románia is résztvesz a labdarugóvilágbajnok- 
ságokon. A labdarugószövetség elnökségének elvi 
döntése szerint, melyhez ugyancsak elvileg az 
Ország ÖŐre, illetve a Főszövetség is hozzájárult, 
Románia labdarugócsapata résztvesz az 1942-ik évi 
világbajnokságokon, bárhol is rendezzék meg. 

Pénzbüntetés az elszámolás be nem küldése ese- 
tén. A szövetség elnöke ülésén elhatározták, hogy 
ezentul nem felfüggesztéssel és mérkőzésvesztéssel, 
hanem esetenként 200-2000 leiig terjedő pénzbün- 
tetéssel fogják sujtani azokat az egyesületeket, a 
melyek nem küldik be idejében a mérkőzésekről 
szóló anyagi elszámolást. A határozat értelmében 
most megszünik az a visszás helyzet, hogy pályán 
elért sporteredményeket semmisitettek meg egy- 
egy jelentés késői beküldéséért. 

Döntetlenül játszott a Ferencváros Istanbulban. 
A Ferencváros csapata harmadik mérkőzését Istan- 
bul válogatottja ellen játszotta és végeredmény- 
ben 2:2 arányban döntetlenül játszott. A mérkő- 
zést kedden délután hideg időben bonyolitották le 
és annak magyar góljait Sárosi dr. szerezte. 

A Rapid nyerte a bécsi Téli Kupa döntőjét. 
A bécsi 1eli Kupa döntőjét a Rapid nyerte, mely a 
Vienna ellen 3:1 (0:1) arányban győzött. A har- 
madik-negyedik helyért lejátszott mérkőzesen az 
Admira 9:8 (1:1) arányban győzött a Wacker el- 
len. 

lyesnek, Montfleuryt azonban rendkívül felizgat- 
ta a merénylet. 
- Iyen közbiztonság! - dühöngött és 

akárkire nézett, mindenkit okolt szemrehányó 
pillantásával. ' 

A fiatal Nestrov időközönkint ki-ki ment, 
hogy elkergesse a kiváncsiskodókat. Odakint az 
udvaron Botju is dühöngött, de főként azért, 
mert a baleset feltartóztatta embereit a munká- 
ban. A rózsaszedés munkája ma is tartott és ő 
megígérte Montfleurynak, hogy még a délelőtt 
jogi formában megköti vele a megállapodást. E 
helyett most a csendőrségre kell telefonálnia, tu- 
domásul venni, hogy ezek vizsgálatot rendelnek 
el és ahogyan szokás, egy sereg embert meg fog- 
nak gyanusitani. Honnan tudja ő, hogy ki ez a 
Darier, hogy nem is francia... Pejut nem isme- 
ri. Jött, munkát kért, felvette. Az asszonyok is 
lamentálnak. Jobb, ha nem dugják ide az orru- 
kat, csak növelik a bajt. 

Botju dühe később elább engedett és ő is be- 
jött a beteg szobájába. Nem bírta el az össze- 
vissza beszédet, a szeme sarkából türelmetlenül 
csöndet parancsolt. A jelenlevők azt hitték, hogy 
valami újat tud mondani, de ő a csendes várako- 
zást arra használta fel, hogy rákiáltson Da- 
rierre: 
- Hát maga nem tudta, öcsém uram, hogy 

hányadán van? Az efféle merénylet nem ugy jön, 
mint a derűlt égből a villámcsapás. Ennek bízo- 
nyára előzménye volt . .. De hát nem mi vagyunk 
hivatva magát figyelmeztetni, beláthatja. 

Darier homlokáról a pofacsontjaira ólmos 
verejtékcseppek gördültek alá. Nem szólt egy 
szót sem, meglapult a paplan alatt. 
- Mindez igaz, - vágott közbe Mont- 

fleury élénken. - De hát mit csináljunk? Mégis 
csak intézkedni kell, hogy a bűnöst nyakon csip- 
jék. Ez a maguk érdeke. 
- Nem tudom, nem volnase okosabb, ha egyikünk se firtatná a dolgot. Ha elfogják a 

merénylőt, bizonyára nem is tagadja bűnét. De 
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Ma, csütörtökön délután az Iglói 
diákokat játssza a Thalia együttese 
.Farkas Imre nagysikerü témájánál fogva 
örökké fiatal zenés játékát, az Iglói diákokat 
eleveniti fel ma, csütörtökön délután öt órai 
kezdettel a Thalia operettegyüttese. A zsufolt 
müsor, a bemutatók nagy száma, délutánra 
számüzte a müsor egyik legszebb darabját, Far- 
kas Imre romantikus diáktörténetét, amely visz- 
szaidézi életünk legboldogabb idejét, diákévein- 
ket. Petki Pali és Évike szerelme ma is könnye- 
ket csak a szemeinkbe, Odrobina Jano mókái ma 
is megnevettetnek. Krémer Manci mellett az 
együttes minden tagja fellép a ma délutáni elő- 
adáson, amelyet olcsó helyárakkal ad a szinház. 

Ma este fél 9 órakor a tegnap kirobbanó si- 
kert aratott Paprikás csirke kerül szinre másod- 
szor. 

Holnap pénteken országos zenetilalom és igy 
a szinházban sem lesz előadás. 

A THALIA MUSORA: 

Január 4., csütörtökön délután 5 órakor ol- 
csó helvárakkal: Iglói diákok. 

Január 4. csütörtökön este fél 9 órakor: 
Paprikás csirke. 

Január 5. pénteken: Nincs előadás. 
Január 6. szombaton délután 3 őrakor ol- 

csó helyárakkal: Mégis szép az élet. 
Január 6. szombaton délután 6 órakor: Zsim- 

beri zsombori szépasszony. 
Január 6. szombaton este 9 órakor: Papri- 

kás csirke. 
ee 

Horváth Lajos 
szoborportre-kiállitása 

MHorváth Lajos, a kiváló szobrászművész ki- 
illitásán a városi Kulturpalotában körülbelül husz 
szobor portréját láthatjuk ez alkalommal. amelyek 
mutatják azt a fejlődést, amely az alkotás teljes 
felszabadultságához vezet. Ez az anyagban is rend- 
kivül gazdag kiállitás egy teljesen kiérett művész 
teljes diadalát jelzi. Horváth Lajos igen sokoldalu 
és igen finom érzékü művész, akinek alkotásai a 
szuverén kifejezőképesség erejével hatnak. Az em- 
beri test és lélek mélységes ismerete jellemzi eze- 
ket a remek szobor-portrékat, amelyeknek minden 
vonásán ott ragyog az élet frissesége és melegsége. 
Horváth Lajos már nem birkózik az anyaggal. Tu- 
dása, tapasztalata töretlen az alkotó művészet min- 
den vonatkozásában, innen a magabiztonsága, nyu- 
galma, előkelően könnyed előadása. A könnyed for. 
mában azonban sulyos tartalom rejlik. A leegysze 
rüsitett nemes vonalak mögött aett a lelkies, pro- 
fundus gyöngédség egész gazdag tárháza. Láttunk 
ezen a tárlaton egy női arcot, amelyet nem tu. 
dunk elfelejteni. Muzeumok remekeit idézi élmény- 
szerüű nagyszerüségében. Olyan karakteres fejet is 

Darier ur rendkívül előnytelen szinben tünne 
fel a mi embereink előtt. Legokosabb, ha sür- 
gősen Plovdivba szállitják és felvétetik a kór- 
házba - fordult Isabel felé, mint akitől több 
határozottságot remélt, mint a férfiaktól. - 
Azután, ha valamennyire talpra áll, a legelső 

vonattal hazautazik. 
Száraz, könyörtelen volt a hangja és el- 

lenszenves. Nem lehetett megállapitani róla, 
hogy helyesli-e a merényletet, vagy elitéli. Mont- 
fleury bizonytalanul még akart valamit monda- 
ni neki, de Botju nem várta be szavait, csak a 
küszöbről fordult vissza: szólok a sofőrnek, hogy 
legyen készen. A párnákról, hogy a beteg ké- 
nyelmesen kinyújtózkodhassék, majd én gon- 
doskodom. 

Darier a mennyezet ütődött falát nézte. Si- 
ralmas állapotban van - konstatálta Isabel, de 
túl sok részvéttel nem volt iránta. Próbálta meg- 
értetni magával, hogy ez a szerencsétlen szen- 
vedő, több melegséget érdemelne részéről, de me- 
gint csak rájött, hogy képtelen valódi részvé- 
tet mutatni. 
- Gondolkozzék csak, miért akarták ma- 

gát agyonlőni? 
Darierből szaggatottan került ki minden szó: 
- Mit tudom én? Briganti népség! Semmit 

sem vétettem nekik. Nem is ismerem őket. 
Montfleury most egy vonást pillantott meg 

Darier gyötrődő arcán, amely különös világos- 
sággal magyarázta meg azt a titokzatosságot, a 
melyre odahaza sohasem tudott magyarázatot 
kapni. 

- Isabel és Ön is, Montfleury ur - huzó- 
dott félre Darier Montfleury bizalmatlanul für- 
késző tekintete elől - sohasem tudják megérte- 
ni, hogy ez a nép mennyire fertőzött légkörben 
él. Ugy élnek, mint egy ketrecben, ahol véresre 
tépik magukat és tehetetlenségükben egymásra 
rohannak. Rettenetes! . 

(De az is rettenetes, hogy Montfleury sze- 
mében elvesztette megbizhatóságát. Mit gondol 

ritkán látunk, mint ahogy a művész Baran főpol- 
gármester atyjának vonásait megkapta. Dragalina 
hadosztályparancsnok mellszobra rendkivül izléses 
és előkelő, ismeretlen számára is minden bölcs lel. 
kies papisagával támad fel néhai Singer rabbi ar. 
ca. Bájosak, üdék az ifjúság csodálatos verőfényé- 
vel a gyermekarcok, élménygazdag számunkra ez 
a kiállitás, amely egészében egy termékeny művész 
elragadó talentumát sugározza. Horváth Lajos ki- 
állitása a temesvári művészélet nagy szenzációja, 
A közönseg rendkivüli érdeklődésére való tekintet. 
tel. a kiállitás január 12-ig lesz nyitya és úgy dél- 
előtt 10-12.ig, mint a délutáni órákban naponta 
megtekinthető. (Flaneur.) 

Rádió 
CSÜTöÖRTÖK, JANUÁR 4. 

Bucuresti. Radio Romania és Radio Bucuresti. 12: 

Időjelzés, vizállásjelentés, háztartási és egészség- 
ügyi tanácsok. 12.10: Déli hangverseny. 13.00: 
Időjelzés, sport és vegyes hirek. 13.10: A déli 

róla? Ha majd felgyógyul, nem fogja-e éreztet- 
ni vele szemben, hogy...) 

Dariernek egyre nehezebben esett a beszéd. 
Levegő után kapkodott és a fájdalmak eltorzí- 
tották az arcát. Isabel önkénytelenül is gyöngéd 
mozdulattal föléje hajolt és egy pohár vizet 
adott neki. Darier mohón és hálásan nézett Isa- 
belre. 

Montfleury idegesen járt-kelt a szobában. 
Nem érdekelték Darier megjegyzései. 
- Ez a szerencsétlen eset még a vásárt is 

felboríthatja. Erre a bolgárra sem tudok ráis- 
merni. Aligha tévedek, ha azt hiszem, hogy leg- 
jobban szeretné, ha már künn látna az ajtó mö- 
gött. Még szerencse, hogy a megállapodás a 
kezünkben van és talán van a Balkánon annyi 
jogrend, hogy ezt tiszteletben tartsák. 

Darier újra vizsgálgatta a mennyezetet, bá- 
multa, mintha onnan kiolvashatná végzetének 
titkos jeleit. 

Montfleury hirtelen határozott és fölvette 
diktáló hanghordozását. 
- Most semmi sem olyan fölösleges, mint 

az esztelen szópazarlás. Az autó elviszi Plov- 
divba. Rendelkezésére fog állani olyan összeg, a 

1 mennyire szüksége van. Nem várhatjuk be teljes 
felgyógyulását, haza kell utaznunk, a végén még 
bennünket is... - legyintett elszomorodottan 
s nem fejezte be a mondatot. 

Most az történt, amire e pillanatban senki 
sem számiított. Montfleury rögtön cselekedni ki- 
vánt, nehogy elmulassza a kellő pillanatot, iz- 
gatott mohósággal nézett bele Isabel arcába, 
hogy őt is hasonló gyors elhatározásra ösztö- 
kélje. Isabel azonban megint magára öltötte azt 
a bizonyos mosolyt, amellyel az apjának nem 
tetsző bejelentéseit szokta enyhíteni. 
- Avpa, én szeretnék itt maradni. 
Montfleury megütődötten nézett reá. - 
- Mi jutott eszedbe? Ebben a tüzfészek- 

ben? Ebben a... ? - rosszat sejtve elhallga- 
tott, Isabel azonban felhasználta a pillanatot és 

most már határozottabb formában jelentette ki: 

hangverseny folytatása. 13.30: A rádió szalónze- 
nekarának hangversenye. 14: Rádió ujság. 14.20: 
A rádió szalónzenekara folytatja hangversenyét. 
15: Előadások, művészeti és kulturális hirek. Ra- 
dio Romania. 19: Időjelzés, időjárásjelentés. 
19.02: Tudományos krónika. 19.17: Chirulescu 
Constanta énekel. 19.35: Gofman Artur énekel. 
19.50: Magyarnyelvü hirek. Radio Romania és 
Radio Bucuresti. 20: Előadás. 20.20: Cretoiu-Ta- 
sian Valentina énekel. 20.45: Rádió ujság. 21.00: 
A szimfónikus hangverseny műsorának ismerteté- 
se. 21.15: A Filharmonica szimfónikus zenekar 
hangversenye. 22: Rádió ujság, sporthirek. 23: 
Hanglemezek. 

Budapest I. 7.45: Torna, hirek, hanglemezek. 11: 
Hirek. 11.20: Móricz Zsigmond elbeszélései. 
11.45: Wlőadás. 13.10: Ének hangverseny,. 13.40: 
Hirek. 14.30: A Rádió Szalónzenekara. 15.30: Hi- 
rek. 17.15: „Művészet Kárpátalján." Előadás. 
17.45: Időjelzés, időjárás, hirek. 18: Hirek szlo- 
vák és magyar-orosz nyelven. 18.15: A Földmüve- 
lésügyi Minisztérium rádióelőadássorozata. 18.45: 
Cigányzene. 19.30: Két angol humoreszk. 19 50: 
Hanglemezek. 20.15: Hirek. 20.25: „Hat hónap 
története." Hangfelvétel. 21.50: Katonazene. 
22.40: Hirek. 23.10: Hanglemezek. 24: Hirek né- 
met, olasz, angol és francia nyelven. 24.25: Ci- 

gányzene. a 
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Bucuresti. Radio Romania és Radio Bucuresti. 13: 
Időjelzés, vizállásjelentés, háztartási és egészség- 
ügyi tanacsok, sport és vegyes hirek. 13.15: Hang- 
lemezek. i4: Rádió ujság. 14.10: Amerikai szim- 
fónikus zenekarok hanglemezekről. 15: Közlemé- 
nyek. Radio Romania. 19.50: Magyarnyeilvü hirek. 
Radio Romania és Radio Bucuresti. 20: Tudomá- 
nyos krónika. 20.15: Hanglemezek. 20.45: Rádió 
ujság. 21. Beethoven művek hanglemezről. 22.15: 
Rádió ujság. 22.35: Haendel, Verdi és Wagner 
művek hanglemezről. 23.45: Francia, német, an- 
gol és olasznyelvü hirszolgálat. 

Budapest I. 7.45: Torna, hirek, hanglemezek. 11: 
Hirek. 11.20: Előadás. 11.45. Nemzetközi vízjel- 
zőszolgálat. 13.10: Postászene. 13.40: Hirek. 
14.30: Cigányzene. 15.30: Hirek. 17.15: Diáktél. 
óra. 17. 45: Időjelzés, időjárás, hirek. 18: Hírek 
szlovák és magyar-orosz nyelven. 18.15: A közön- 
ség kedvelt lemezei. 19: Sportközlemények. 19.15: 
A Rádió Szalónzenekara. 19.50: Előadás. 20.15: 
Hirek. 20.30: Az Operaház előadásának közveti- 
tése. .Don Juan". Dalmű két felvonásban. 22.15: 

Szórakoztató hanglemezek. 22.40: Hirek. 23.10: 
Tánczene. 23.45: Cigányzene. 24: Hirek német, 
olasz, angol és francia nyelven. a 

- Ugy érzem, hogy nekem mégis csak itt 
kell maradnom, amig Darier felgyógyul. Ennyi- 
vel tartozank neki. Végtére is, a mi ügyünkért 
jött ide, ennek az áldozata. Neked apa már nin- 
csen szükséged ápolásra, olyan egészséges vagy, 
mint a makk. Legjobb volna. ha te is maradnál, 
de ha sürgősen haza kell utaznod... 

Kínos, reménytelen csönd. Darier Isabel 
részvétteljes szavain annyira meglepődött, hogy 
egyszerre felült ágyában. Ekkora áldozatkész- 
séget sohasem mert volna reszéről feltételezni. 

Talányos kétkedéssel nézte a leányt, mintegy 

várva, hogy az elhangzott szavakat uj szavakkal 

erősitse meg. Isabel arca azonban egyáltalában 

nem arra törekedett, hogy kiszolgáltassa gondo- 

latait. 
Montfleury méltóságteljes hangsúllyal, a 

melyben benne volt, hogy a pénznek olyan hatal- 

mával rendelkezik, amely efajta akadályokat 

nem ismer, a következőket mondotta: 

- Akad a kórházban elég ápolónő. Szép 
tőled, Isabel, hogy ilyen nemesen gondolkozol, de 

teljesen fölösleges. Darier első osztályu ellátás- 

ban fog részesülni. Majd intézkedünk, hogy a 
leggyöngédebben gondját viseljék. Együtt fo- 

gunk haza menni. : 

Isabel azonban olyan elszántan ragaszkodott 
ahhoz, hogy maradni akar, hogy Montfleury 

tovább nem akadékoskodott. Majd később, - 

nem Darier jelenlétében - meg fogja őt győzni 

vállalkozásának lehetetlenségéről. 
- Isabel kérem, maga menjen csak haza 

nyugodtan Párisba. Ezt az áldozatot mi cimen 
is igényelhetném magától? - szólalt meg Darier 

remegő hangon, abban az elképzelésben, hogy 

várakozásában nem fog csalódni és amit eddig 

el nem ért, a szenvedése ébreszti föl Isabelben a 
rokonszenvet. 

Isabel megkeményedett hangja azonban el- 

lentétben látszott lenni előbbi szamaritánus el- 

határozásával. Ugy ripakodott rá, mint egy rossz 

gyerekre, a szeretetnek minden ek nélkül. 

E 
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Hogyan látják el üzemanyaggal 
és élelmiszerrel a tengeren 
koborló német csatahajókat 
Mint a közelmult eseményeiből tapasztaltuk, a 

német cirkálók, tengeralattjárók és más fegyveres 
egységek hosszu hónapok óta anélkül, hogy anya- 
kikötőikbe üzemanyagért vagy élelmiszerekért, lő- 
szerért vagy gépalkatrészekért visszatértek volna: 
bekalandozzák az összes világtengereket és állandó 
veszélyt jelentenek az ellenséges hatalmak kereske- 
delmi hajózására. 

A modern hadviselés kizár minden romantikát. 
A gépeket táplálni kell, az embereket etetni kell, 
többszáz gép és sokezer gyomor követeli a magáét, 
ami nélkül nincs élet és nincs harc. Tengeren éppen 

háromszor annyit eszik az ember, mint szárazföl- 
dön és a sós levegő, a tengervíz minduntalan el- 
ront valamit. Nyilvánvaló tehát, hogy az utánpót- 
lástól függ az óceánokon kóborló német hadihajók 
és buvárnaszádok harcképessége is és az Admiral 
Graf Spee sorsának beteljesedése is elsősorban an- 
nak tulajdonitható, hogy - nem találván meg el- 
látó-hajóját, 

tulságosan messze kalandozott bázisától 
és végül is beszorult a délamerikai partok alá, ahol 
jelenlétét az angolok észrevették. 

Fantasztikus világháborus támpontok 
Nemzrégiben irták meg, hogy portugál kincsku- 

tatók Rio de Oro nyugatafrikai portugál gyarmaton 
keresgélnek néhányszáz mázsa aranyrudat, amit a 
világháboruban egy német buvárnaszád vett el egy 
francio vitorlástól, amely a Credit Lyonnais nevű 
bank megbizásából szállította az aranyat Európa 
felé. Mivel a német U-hajót később elsüllyesztették 
és valamennyi tengerésze odaveszett, 

senki sem tudja, hol ásták el az aranyat a por- 
tugál gyarmatok elhagyatott partvidékének ho- 

mokjában. 
Annyit azonban megállapitottak, hogy a német U- 
hajónak Villa Cisneros (Afrika) környékén, az 
Elefántcsontparton, a St. Thome szigeteken, végül 
a Kongóban élő belgák orra előtt, Lo Ango környé- 
kén volt igen jól felszerelt és már 1909-ben készen- 
álló bázisuk. St. Thome szigetén a franciák észre- 
vették a bázist, amelyben négy U-hajó, egy cirkáló 
és hat hidtoplán tartózkodott. Mire azonban össze- 
tegrafálták a közelben levő hadihajóikat, a németek 
is megneszeltek valamit és elhagyták bázisukat. A 
farnciák mindössze két négert találtak a kikötőben, 
ezek egyikénél egy láda gyöngyöt, amelynek erede- 
tét máig sem tudják, de amely Francois Beau-Perre 
tengerészkapitány birtokában van mindmáig is. 

A legérdekesebb német bázis kétségtelenül az, 
amely a brit Tristan da Cuncha szigetén volt. A 
nagyobbik szigeten angol csatahajók rakták a sze- 
net, a kisebbikben lapultak a német U-hajók. És 
több mint három esztendőn át egyik sem vette ész- 
re a másikat! 

Portugál-Nyugatafrikában is volt egy német 

Az 1938. júl. 18-án megjelent 69094. sz miniszteri 
fürdő s gyógyhely hirdetése szavankint egy leu. Lev 

bázis, de itt csak olajraktárak álltak s mikor az an- 
golok rátették a kezüket, a bázis 22 főnyi német 
személyzete bevette magát a vadonba. Hogy előke- 
rült-e azóta is, ki tudja ? 

Az Atlanti Őceán tulsó felén, Délamerikában a 
Karaibi-tenger kellős közepén, a Curacao-szigetek 
egyikén tartottak fenn a németek egy raktárt. Hat- 
van mérföldnyire már angol helyőrségek voltak. 
Mégsem vették észre a pálmaerdőkbe rejtett bá- 
zist. A braziliai Braganza város közelében is akadt 
egy német támpont, végül egy harmadik Bahia 
Blanca mellett. A németek a Fulkland melletti ten- 
geri ütközetet azért vesztették el, mert ez az állo- 
más nem közvetitette a hiradásaikat a többi néme 
hadihajóhoz, amelyek Dél-Georgia mellett horgo- 
nyoztak. Nem közvetithette, mert egy csomó an- 
golbarát spanyol a telepet egy éjszaka megrohanta 
és személyzetét az utolsó szálig lemészárolta. A 
német flotta pedig hiába várta a segitséget, amely- 
re biztosan számitott... 
HOGYAN DOLGOZIK MA AZ UTAÁNPÓTLAS? 
Hivatalosan megállapitották, hogy ezévi októ- ber 9-én a Borkum nevü német teherhajó elhagyta a Montevideo kikötőjét, pontosan azon az utvonalon 

haladt, amerre az Admiral Scheer-nek kellett jön- nie és két héttel utóbb már megint Montevideoban volt, de - üresen. A nyilt tengeren tehát átadta ra- kományát a cirkálónak. 
Október 6-án a Dresden nevü német tehergő- zös kifutott a costarikai Punta Arenas kikötőjé- ből és oda ugyancsak két hét mulva jött vissza üre- sen. A Havelland német hajó is igy tett. Kétségte- 

rendelet alapján apróhirdetési áramk a következők: 

len, hogy ezeknek a rakományai segitették Anglia 
közelébe azt a zsebcirkálót, amely azóta be is fu- 
tott egy német kikötőbe. 

Ezek után felmerül a kérdés: honnan szerzik 
be a szárazföldi támasztelepek a nyersanyagukat, 
amivel a hadihajókat ellátják? A válasz roppant 
egyszerü. A legtöbb semleges ország ma is szive- 
sen ad el árucikkeket akármelyik hadviselő állam- 
nak, ha azt készpénzzel - ez alatt arany, vagy 
ezüst értendő - fizetik. A nagyteljesitményü 
német gyorsjáratu tehergőzösök, amelyeket roska- 
dásig raknak gépszénnel, vagy nyersolajjal, akár 
8-1000 kilométert is könnyedén megtesznek a vá- 
sárlási helytől a bázis helyéig. Vannak aztán egé- 
szen gyorsjáratu - óránkint 40-50 kilométert 
megtévő - ellátóhajók, amelyek nyilt tengerre vi- 
szik a pótlást. Ezek a hajók természetesen állan- 
dó rádióösszeköttetésben állnak a csatahajókkal a 
titkos code alapján. 

A világháboruban történt, hogy az angol kém- 
szolgálat megfejtett egy ilyen üzenetet, 

kicsalogatta a német ellátóhajót a tengerre, 
átvette tőle a rakományát, aztán elsüllyesztette. 

Majdnem igy járt októberben is a Togo nevü német 
tankhajó, amely a Kongó deltájából vitt olajat egy 
német hadihajónak, de utközben angol hajók német 
régi codeval adott jelzőkörébe jutott s majdnem 
beleszaladt egy cirkálóba. Ha ez a cirkáló nincs 
megsérülve, ugyan várhatta volna az olaját a né- 
met hadihajó.. igy azonban a felek néhány ágyu- 
lövést váltottak és a tankhajó elmenekült. 

xx 
Ilyen fogásokkal és ravaszsággal dolgozik a 

szembenálló felek hadiflottája az óceánokon, ahol 
valóban nélkülözhetetlenek a mozgókonyhák és 
úszó élelmiszertárak. 

Nyilaskeresztes 
terrorcsapatot lepleztek le 

Budapesten 
Budapestről jelentik: A rendőrség a Halmay 

János nyilaskeresztes pártból kilépett tisztviselő 
ellen megkísérelt uccai támadás ügyében meg- 
indított nyomozás során Ostian Antalnál, a nyi- 
laskeresztes párt egyik vezető helyettesénél le- velet talált, amelyet három nyilaskeresztes tag 
írt alá. A levélírók bejelentik, hogy nemzetvédel- 
mi csoport megalakítását határozták el azzal a 
céllal, hogy azokat, akik a párt érdekei ellen vé- 
tenek, 

elteszik láb alól. 

A levél szerint ez a nemzetvédelmi csoport 10- 12 megbízható egyénből fog állani és annak ve.- 
zetőjévé Ostian Antalt szemelték ki. A budapes- ti rendőrség a szervezet tagjait letartóztatta. 

álláskeresés, elveszett tárgyak, eltűnt személyek, elezés és Házasság nem közölhető, minden más rovatban szavankint kettő lei. Le kisebb apróhirdetés ti 
szó. Az apróhirdetések dija előre fizetendő. - Apróhirdetéseket felvesz I. kerület: Déli Hirlap kiadóhivatala, Piata I. C. í Bratianu 8. II. kerület: Popovici tra- 
fik, Piata Badea Cártan 8. - Kardos-trafik, Piata Traian (szerb templom mellett) Grósz-trafik, Calea Dorobantilor 2. III. kerület: Flauder-trafik, Piata La 
novari IV. kerület: March-trafik, Biata Küttl. - Nógrády-trafik, (Corso mellett). - Schmidt-trafik, Piata Dragalina 6. Telefon 45-06. - Vittek-irafik. Bul. Carol 54. - Galgóezy-trafik, Strada Bratianu 15/a. Telefon: 45-18. . Az este 6 óráig feladott hirdotés k másnap reggel megje! 

Cantacuzino 5. háztulajdonosnál. 523 

Jól főző mindenes szakácsnőt azon- 
nalra felveszek. Ungár Szana-bank- 
épület. 528 

Bejárónő azonnal felvétetik IV., Ion 
Bratianu 15. sz., 34. ajtó. Jelentkezés 
csakis délelőtt. 523 

Anast keres 1 

Perfekt bejáró szakácsnő román, fő- 
zéshez is értő, azonnalra állást keres. 
Címeket IV., Str. Pop de Basesti 21. 
Házmesterhez leadni. 1845 

Alea Jandarmilor 42. 521 

Kozmetikai gőzölő, bécsi gyártmány, 
alig használt, olcsón eladó. Érdeklőd- 
ni A. B. C. hírlapirodában. 1867 

Jutányosan eladó Kardostelepen 120 
négyszögöles telekönyvezett telek ház- 

zal. Özletnek igen alkalmas. Közeleb- 
bit a kiadóban. 1864 

...... 

Lakas 

Kétszobás modern lakás azonnalra 
kiadó. Bővebbet a füző üzletben. E. 
Weiszberger, Bulev, Carol 16. 524 

10 szám. 1987 

Vegyeskereskedés bérbeadó. Mehala, 
Str. Mircea cel Bátrán 18. Jochum 
Gheorghe. 522 

Vadász urak figyelmébe! Vállalok tel- 
jes felelősség mellett 6 hónapnál nem 
öregebb fajtiszta vizslakutyákat szo- 
ba idomitásra. Levélbeli megkeresés- 
re válaszbélyeg mellékelendő. Pap- 
házy, Bazos u. p. Racas, jud. Tui. 
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Hirdessen 
a Déli Hirlap-ban 

/ 

Adas-vetel Ő I Meitönféle i 
Alkalmazas / 1 

. / mü-butorasztalos ................. 
. zzrszooyoz. " Timisoara , Str. Romulus 54. Tele- Jól főző mindenes szakácsnő éves bi- Selyempincs kölykével együtt eladó. Fehérnemű javítását és stoppolást fon: 21-10. Készít komplett kom- 

zonyítványokkal felvétetik. II. Str. 
vállalok. I.,, Str. Palanca 1. I. emelet binált lakásberendezéseket, továbbá: 

ebédlő, háló-, úriszobákat, iroda- és bankberendezéseket. Iparművészeti tervek. Legiobb munka. Szolid árak 

„AMINO 
kutyatápszer 

kapható a következő helyeken: 
"Hansa" cég, Eugen de Savoya 
ucca 4. szám. Telefon: 20-60. 
Galgon Gyula, Eugen de Savova 
ucca 9. szám. Telefon: 24-59. 
Nügl cég, IV., Fröbl-ucca 41. sz. 
Kérjen ingyen prospektust! 

Nyomtatia a „HIRLAP" tipografia si editura S. L n. e. Arad 


